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Előfizetési

Helyben :

Egész évre 12 ft

Fél évre 6 ft

Négy, évre 3 ft

feltételek:

(Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre 7 ft 

Négy, évre 8.50.

| Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 80 k r 

Nyílt-tér sora 15 kr.

Pest, május hó 24.

—n. Az utolsó napok hőse kétségtele
nül a búcsúzó pénzügyminiszter Lónyai 
volt. Szombati búcsúbeszéde — az ülés
szak egyik legjelentékenyebb szónoklati 
mesb-rmüve, — melyben pénzügyi állapo
taink tiszta képét adja s őszinte nyiltszi- 
vüséggel rámutat az elkövetett hibákra és 
az ügyessége által kivívott eredményekre, 
nagy mértékben magára vonta a közfi
gyelmet s hosszú ideig fogja még foglal
koztatni a sajtót s a különböző pártklubbo- 
kát. Tegnap és tegnapelőtt a bucsuzás hi
vataltársai, a képviselők és minisztériuma 
hivatalnokaitól képezte a legfőbb napiese- 
ményt; ma végre a hivatalos lap két leg
magasabb kéziratot közöl, melyek egyike 
fölmenti Lónyait a magyar pénzügyi mi
nisztérium vezetésétől, a másik pedig kö
zös pénzügyérré nevezi ki.

Lónyai eltávozása sokkal nagyobb 
horderejű esemény, mint tán az első pilla
natra látszik. Benne a miniszter’um el
veszti legbefolyásosabb tagját, ki kivált 
az utóbbi időben hangadó szerepet vitt az 
Andrássy-kabinetben. S e praedomináló 
hatalmat nemcsak állása alapitá meg, 
melynél fogva mint pénzügyminiszter a 
budgetben az egyes miniszterek működé
sének regulatorát tartá kezében, hanem 
ép annyira határozott jelleme s egész poli
tikai egyénisége. 0 volt a minisztérium 
egyik legnagyobb szónoki tehetsége, a 
legügyesebb és legleleményesebb diplo
matája; a kiegyezkedés létrehozásában 
neki oroszlán-rész jutott, s annak legbo- 
nyolódottabb, legkényesebb része — a 
pénzügyi viszonyok rendezése az ő vállain 
nyugodott. E mellett kitűnő adminisztra
tív talentum, gyors felfogású és elhatáro- 
zásu férfiú, ki nézetéhez és egyszer meg
fogant határozatához, a konservativ állam
férfiak sajátos erélyével és határozottságá
val — mely gyakran daczczá fokozódik, 
— ragaszkodik. Ily tulajdonságokkal fel
ruházva, az ambitiozus miniszter minden
kor és mindenütt előtérbe tudta tolni né
zetét és súlyt tudott szerez í akaratának, 
gyakran a kabinet s a párt többsége elle
nében is. Es épen az, hogy oly annyira 
szerette felsőségét éreztetni, volt oka, hogy 
a párt vezére őt egy kü önben kisebb je
lentőségű, mellékes kérdésben oly élesen 
megiámadá, s eltávozásának legfőbb oka 
az, hogy a kabinet elnöke, va
lamint a párt is megunta végre a 
pénzügyminiszter fölényét.

E lapok gyakran kisérték meg elfogu
latlanul Ítélni meg a távozó pénzügy mi
nisztert. Nem egyszer emelték ki érdemeit 
g mutatták ki tagadhatlan hibáit és 
tévedéseit. S ha most az igazsá
gos kritika egész szigorával mondunk is 
működéséről Ítéletet — az rá nézve még 
is kedvező lesz. Neki tagadhatlan fényes 
érdemei vannak az ország irányában, mert 
a feladat, melyet megoldott, rendkívüli ne
hézségű volt. Oly államban, melynek soha 
sem volt rendes háztartása, rendezett pénz
ügyi állapotot teremtett; kiváló diploma- 
tiai elmeéllel és tapintattal tudta a legbo- 
nyolódottabb ügyben a legkedvezőbb ol ■ 
dalt felismerni s megragadni, ott, hol a 
nép hosszú ideig megszokta az adó meg
tagadását honfiul erénynek tartani, sike
rült neki a kiadásokra fedezetet találni s 
megóvni az állam hajóját a deficit veszé
lyes zátonyától; a kincstár jövedelmeit 
tetemesen növelé; s a mi egyik legna
gyobb érdeme: Magyarország iránt bizal
mat költe a külföld pénzfejedelmeiben s 
megszerzé s növelé az ország hitelét s vé
gül ernyedetlen buzgalommal gyüjté az 
adatokat s anyagot adórendszerünk s 
egész financiális állapotaink gyökeres át
alakítási ak előkészítésére.

Működése főkép csak a fennállónak 
rendezése, a szükségesek toldása volt; az 
önálló alkotás terén alig mozgott. 
Es ez eddig helyes is volt. A nemzetnek,

Mai számunkhoz fél iv lap és Bettelheim testvérek hirdetménye van csatolva.

mely mióta Széchenyi a haladásra meg
adta az első lökést, annyi rázkódáson ment 
keresztül, s mely 67-ben újra egy békés 
forradalom izgalmait élte át, nyugalomra, 
erősbülésre volt szüksége; a rohamos cse
lekvés veszélyessé vált volna, a mennyi
ben nyomában elmaradhatlanná lett volna 
a reaktio. Ez Lónyai konzervatív rendsze
rének igazolása; ő megtette azt, mit tehe
tett — rendet létesített.

De a nemzet most már eléggé kipi
hente az újjáalakulás izgalmait, a mindin
kább mutatkozó hiányok a gyökeres re
formot e téren is kiáltó szükségességgé 
teszik ; most hozzá kell fogni a munkához, 
egy a kormánynak s a nemzet szükségei
nek megfelelő rendszer megalkotása és 
határozott kivitele mellőzhetlen követel- 
ménynyé vált. S e feladatotLónyai aligha 
lett volna képes sikeresen megoldani. A 
mily kitűnő adminiszrrativ tehetség, ki
nek a legkisebb részlet sem kerüli ki fi
gyelmét, ép oly kevéssé tud nagyban al
kotni, és organizálni, — méhszorgalommal 
gyüjté és rendezé a köveket, de fölépíteni 
aligha tudta volna.

Ezért mi nyugalommal látjuk őt ki
lépni azon minisztériumból, melynek Ő di 
sze vala, hol mindaddig működött, mig 
pótolhatlan volt s most tán mert érzi, hogy 
munkássága nem lehet oly eredményes — 
eltávozik.

Vájjon az uj pénzügyminiszterben 
meg lesz-e a képesség és erő: megfelelni 
a feladatnak, melynek teljesítését a nem
zet tőle várja — a jövő fogja megmu
tatni.

A zágrábi Maximir parkban az unio-elle- 
nes párt következő batáriatokat hozott:

1. Stsrcoviű Dániel a elvtáraai (a keddi 
számunkban ismertetett Jslacic ellenes röpirat 
szerzöj i s pártoló ) hazaárulóknak jelentetnek ki. 
2. A „Zatocsnik“ kijelentése értelmében, mely 
szerint „az actio ideje megjött“ b. Riuch bán el
távolítására megteendők aszükszéges intézkedé
sek. 3. A jövő választásokra egységes eljárás ál 
lapittassék meg. 4. Jslacic b in szobra előtt fé
nyes ovatio történjék. 5. Jelaéic bán becsületes
sége felől dogma (?!) állapíttassák meg s azt le
nyomatva terjeszszék. 6. Az egjhkzi kongres- 
susra petitio adandó be Jelacic bán szentté ne- 
veztetésére (!!). 7. Minden horvát ki a magyarok
kal rokonszenvez (tnagjaroni Horváthi,) átok alá 
vettessék. 8. A karlovitzi szerb kongressushoz bi- 
zalmi irat intézendő. 9. A lonjskopolji kérdés Eu
rópa itélősséke elé boceá tassék.

Lehet-e a királyi ügyek igazga
tója egyszersmind honvéd is? A marosvá- 
sái helyi kir. ügyek igazgatója azon kérdést in
tézte az igazságügyminiszterhez; „vájjon tekin
tettel az 1869. IV. t. oz. 8. § ára, mely szerint a 
biró nem viselhet egyszersmind katonai valósá
gos, vagy tiszteletbeli hivatalt vagy szolgálatot — 
jogosítva van-e a szabadságolt, honvédtiszti kine
vezést elfogadni?“Ezen kérdés akkép lett eldönt
ve, hogy a királyi ügyek igazgatója ez idő szerint 
még nem lévén a bírói kar tagja, neki minden 
olynemü foglalkozást gyakorolni, és tisztséget vi
selni szabad, mely átalában az állambivatallal és 
különösen a királyi ügyész kötelességeivel s hi
vatásával összefér. Mhelyest azonban az ügyész
ségről alkotott uj törvényjavaslat, mely az idé
zett törvény szakaszát az ügyészekre is kiter
jesztő, törvénynyé válik, hasonló esetekben csu
pán a fennidézett törvény szabványai lesznek az 
ügyészekre nézve is mérvadók.

Becs máj. 24.
(I.) Itt vasárnap óta a politikai vitatkozások 

tárgyát kizárólagosan, a kormánynak legújab
ban tett lépései, és Riegernek ismeretes memoran
duma képezi.

A kormány újabb elhatározása egészben 
véve, kedvezően fogadtatott. A feudálisok híze
leghetnek maguknak, hogy ők voltak első sor
ban azok, kik a mioiszterium elhatározását elő
idézték.

A feudálisok u óbbi időben a csehekkel azon 
czélból szövetkeztek, hogy ezeket saját czéijaik 
elérésén felhasználják. Tudták ők azt jól h gy 
a császárnak elénk óhajtása a csehekkel létre
hozni a kiegyezést, ér számítva a magasabb kö
rökben még mmdig gyakorolhatott nagy befo
lyásukra, elhitették magukkal, hogy a ciehpáitot 
siaerülend is czélhoz juttatniuk, miután a császár 
előtt loyalis színben álló feudalpárttal lett szövet 
kezésök után, az ellenök intézett ellenzékeskedős 
éle tetemesen megtompuland. És hogy a gyöze

lem minden vonalon biztosítva legyen, a párt- 
közlönyök megkezdték Beust ellen is a sortá- 
madást.

Csakhogy az eredmény egészen másként 
esett ki, mint Clam és Thun urak oly szépen a 
maguk malmára kiszámították. Nem Beu-t, ha
nem Potocki és Taafe jelentek meg a császár 
előtt, és kimutatták, hogy a feudáípárttal egye
sült estiekkel, és a csehekkel eg.esült feudál- 
párttal nincs mit alkudozni. A császárt e felfe
dezés igen kellemetlenül érintő.A feulálpárt nem
csak, hogy semmit el nem ért Beust ellen intézett 
támadásaival, sőt inkább fellépésük arra szolgált, 
hogy az uralkodó előtt s ioyalitásukról táplált jó 
hitet is tetemesen megingassa, és így uralkodásra 
ju hatásukra, a mire tendentiáik még mindig irá
nyulnak, erős visszahatást gyakoroljon.

Rieger memoire jáuak tartalmát minden
esetre fogják már ismerni, s azért eltekintve at
tól, csakis egy-két arra vonatkozó történeti ada
tot akarunk felhozni. A memoire másfél évvel 
ezelőtt készült, s már akkor ismeretes volt egész 
tartalmában a császár előtt. A dolog így áll: Dr. 
Rieger, ki maga szerző azon emlékiratot, átadta 
Párisban Latour d’Auvergne külügyminiszternek, 
ki azt Napóleon császárnak térj >szté e>é. Ez 
a nélkül, hogy akár Rieger személyét, akár az 
emlékiratban vitatott kérdéseket illetőleg kellő
leg tájékozva lett volna, átküldő a memoire-t a 
bécsi nagykövethez, Grammont hercz-ghez, h >gy 
Ítéletet mondjon fsiette. Grammont hg Beusttal, 
s ez a császárral közlő haladéktalanul az iratot. 
Grammont hg. a memoire-ról császárjának egy 
igen kimerítő Ítéletet küldött, és Ausztriát illető
leg nagyon kedvezőleg nyilatkozott, a mi legke- 
vésbbé sem talált minden részben jóváhagyás és 
helyeslésre.

Aradi dalárügy.
i.

Egy történeti rom láttára bizonyos kegyelet
tel vegyült meren ,és fogja el kedélyünket s há
lás elismeréssel gondolunk az itt létezett várra, 
mely egykor megfelelt rendeltetésének s a megtá
madottakat hosszú ideig védte az ellen gyilkoló 
eszközei e<len.

De a fennebbivel teljesen ellenkező érzés ve’Z 
erőt rajtunk, ha észlelnünk ked,h»gy egy szépen, 
dicsőséggel megkezdett müvet, mdy egy nemes 
eszme megtestesítésére szolgálandott, nem ellen
ség, nem mostoha viszonyok vagy ármány, hanem 
a felépítésén munkáiódott mesterek magú t döntik 
romba, léhaság, vétkes közöny, hanyagság s 
mfts nemcsak az illető mü- vagy ügyre, de az 
egész illető társadalomra károsan ható gyarlósá
gokkal. —

liy »2 ;pen megkezdett mü volt az aradi 
dalárkör, melynek megalakulta első perezétöl mai 
napig az aradi közönség a maga részéről mindent 
meg ett, mi c<ak ez egylet felvirágoztatására 
megkívánható volt. S mi e dalárda ma ?

Egy hátramaradt, mindenkire nézve közö
nyössé tett, megunt testület, melynek létezése s 
működése alig érdekli már nem csak a pártoló 
tagok zömét, de a sorsát eddig mindig hűségesen 
szivén hordott egyes mübarátot sem, világban 
látván, h<>gy a jelenlegi szervezet s vezetés mel
lett az annyira tönkre megy, hogy röstelni fogjuk 
bevallani, mire pedig egykor büszkék voltunk : 
hogy nekünk Aradon dalárdánk van.

Hisz már odajutott ezen dalegylet, hogy he
tek, hónapok óta magánúton ős a helybeli lapok
ban közö>t számtalan felhívás daczára sem képes 
egy csak legalább tiz busz tagból álló közgy ü- 
lést összehozni! vagyis száz ős százra menő 
dalárpártoló s fizető tag közül nem akad már húsz 
ember, ki kedvet őrezne s érdemesnek tartaná a 
minden övben egyszer tartatni szokott köz
gyűlésre elmenni! . ..

Pedig már a törvényesség szempontjából, az 
alapszabályok világos meghagyása szerint is: az 
elnökség és választmány joggal mi nem lé
tezik, mert csak egy évre választatott, — s ezen 
év már hónapok előtt letelt. Hogy az alapszabá
lyok meghagyása daczára, miért nem hívta egybe 
az elnökség pontosan az év leteltével a 
közgyűlést, s miért nem mondott le a választ
mánynyal egyetemben a csak bizonyos megsza
bott időre ráruházott megbízásról, — azt sem ki
deríteni. sem helyeselni nem tudjuk.

Miután azonb in e szomorú jelenségnek kell 
hogy nagy okai legyenek, s miután égető szük
ség a dalárdánk ügyében beállt válságnak, mi
előtt orvosolhatlan kór vagy épen a halál be
következnék, — a legrövidebb idő alatt véget 
vetni: leplezetlenül kell fóliárnunk a valót, a sü- 
lyedős okait valamint az orvoslat sikert ígérő 
eszköze t.

E feladatunk hálátlan; bonczkésünk bemé
lyedése alatt az éidikelt öoös-eg s hiúság a faj
dalom s lehet hiragtól föl fog sziszszenni : de a 
dalárügy hazafiul s társadalmi fontossága föl- 
mnt ától, hogy egyesek magánérdekeit vagy 
h uságác kiinelj ik akkor, m.dön ez n egyesek 
miatt egy nemes eszme s százak lelkesedése pel
lengérre tétetik.

Az ohszországi republikánus mozga
lomról.

A bandák egymásután mind jobban szapo
rodnak. Azon hsnd , m-ly e hó 15. és 16 ika közt 
lefolyt, éjen Reggio falai alatt alakult, az ottani 
fiatalság színe javából á 1, kik revolverekkel és 
hátultöltőkkel vannak ellátva. E csapat, melyhez 
ez Ap-nnin*k közt még számosán csatlakoztak, 
mintegy 200 emberre növekedett. Egész Mode
nában nagy az izgatottság és ciapaterősitések 
rendeltettek el kívülről.

A kormány legjobban fél a Lombardiában 
kitörhető felíveléstől, bár nem sok bizalommal van 
P.emont, Emilia és Toscana iránt sem. A szige
teken vagy a nápolyi területen előforduló lázon
gásokat könnyebben hiszi legyőzhetőknek, lehet 
azonban, hogy ebben is téved.

Livornoban nagy csapatösszpontositás tör
tént, úgy hogy ha szükséges kend, dél felé azon
nal lehessen haderőt indítani.

A kormánynak igen nehéz feladat leend, az 
annyira elágazott guerilla-hsrczot elnjornni. A 
szabadság harezosai, mintha csak a földből támad
nának, és minden hagy, minden erdő ugyanannyi 
erősség nekik. A városokban rövid uiczai harci
ban kartácsokkal szét lehet riasztani a tömeget, 
de a bandák hegyeik közt fedve vannak az ágyuk 
tüze elől. — Igen sok függ azonban attól, hogy a 
nép és a polgárság rokonszenvezzen a felkelők
kel, s ha a dolog csakugyan úgy állna, mint a 
kormány szeretné a világgal elhitetni, hogy t. i. 
a lakosság irántuk ellenséges indulattal viselte
tik, már régóta nem tarthatnák magukat, miután 
nem volna hol menedéket találniok.

A Milanóban megjelenő „Gazzetino Rosa" 
Menotti Garibaldinak egy nyilat
kozatát teszi közzé, melyben ez határozottan meg- 
czáfolja Lanza felőle tett állításait. A nyilatkozat 
következőleg szól:

„Kedves Bizzonil Május 11-ről kelt lapjában 
ön foglalkozik Lanzanak felőlem tett nyilatkoza
taival ; én azonban kijelentem, hogy a carabi- 
níere minÍAziarnek dicair.tait, mint ön megfog
hatja, el nem fogadom. Igaz, hogy a mozgalom 
megindítását nem helyeslőm, már akkor, midőn 
legelőször vettem hírét, de csak azért, mert úgy 
hiszem, hogy a kedvező pillanat arra még nem 
érkezett el; de azon kormánynak, mely a leggya
lázatosabb valamennyi létező kormányok közt és 
ilyen jelenleg az olasz kormány, támogatásomat 
bizonyára fel nem ajánlhatám. Catanzaroban a syn- 
dikusnak felajánlám karomat, midőn láttam, hogy 
a varos meg van rémülve, attól felvén, hogy a 
foglyok, kiknek száma 700 ra ment, éa ezek közt 
számos ribló találtatott, ki fognának szabadit- 
tatai, — éa én biztosíthatom önt, hogy azon fér
fiak közül, kik azon gyűlésben velem résztveitek, 
egynek sem volt legtávolabbról is szánd -kában a 
kormányt támogatni; csakis a syndikm szólott 
néhány szót, hogy a város viselje nyugodtan ma
gát, s várja be azt, hogy a nagyobb olaszországi 
városok mit fognak tenni, — mire mindnyájan 
jövőre nézve a politikai szabad cselekvőséget 
maguknak határozottan fentariák. Fogadja kéz- 
szorításomat.

Catanzaro, 1870- máj. 14.
Menotti Garibaldi.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, május 24.

A múlt ülés jegyzőkönyvének h^elesitésa 
után, mint rendesen, ma is számos kérvény nyuj- 
tatott be.

Majoros István panaszt eme', hogy 
Kiss Peter p. m. osztálytanácsos és Oshegyi 
szatbwiári pénzügyi tanácsos nyugdijaztattak, — 
noha még munkaképesek. Kérdi ennek okát. — 
Interpellatio ki fog adatni a pénzügyminisz
ternek.

G o r o v e István miniszter válaszol Bobory 
és Szuppan interpellatíoira, melyben az erdéyi 
kö Csönös biztosító társulat megbukása folytán 
szenvedett károsodások és kielégítések iránt tett 
kérdést. A kormány ez ügyben nem tehetett 
többet, minthogy felszólította az erdélyi kir. biz
tost, miszerint a károsodások ügyében tegye mag 
a lehetőt. Arra nem vállalkozhatott a kormány, 
hogy a társulatnak külön levő tartozásait be
hajtsa, mert e társulat magánvállalat. A társulat 
minden egyes tagjának joga van követelni kára 
megtérítését bírói utón, és a törvényszékek dolga 
azután az Ítéletet foganatosítani. Eg»et megtehe
tett volna a kormány, hogy a törv. h »zástol fel
hatalmazást kert volna a tisztába holott tarozá
sok behajtására. De tekintve azt, hogy az adó
sok legnagyobb része nincs a magyar terüleien, 
ez is sikertelen lett volna. Egyébiránt, ha a kép
viselők közül valaki sikeres módot tud aj miaui, 
kész azt elfogadni. (Helyeslés.)

Bobory Károly oly loyalisnak találja a 
választ, hogy megnyugszik benne. —- A ház tu
domásul veszi.

Az igazoló bizottság részéről jebnti O r d ó- 
d y Pál, hogy Z.chy Sándor gr. a 30 nap fentar- 
tása mellett ignzohatik.

K a u t z Gyula a pénzügyi bizottság jelen
tését mutatja be az eszék-Misaek károly várost



vasút tárgyában. A jelentés így szól: A pénz
ügyi bizottság a jelentésben levő két vitás vonalt, 
melyek közül az egyik a minisztérium által in
dítványba hozott eszék-nasitz-pozsegai egészben 
véve 42®/IO mtf. hosszú és 62.130 000 frt kö tség- 
gel vétetik fel,- a másik pedig a bróod diakovári, 
a mely egészben véve 45 mtföldre terjedne, s 
24 é*1/« millió frtnyi költséggd irányoz tátik elő, 
mind közgazdasági és pénzügyi, mind politikai 
szempontból tanulmányozván, azon meggyőző
désre jutott, hogy a nasitz-posegai vonal, a mint 
azt maga a miniszteri indokló jelentés is elismeri, 
tisztán technikai és forgalmi szempontból véve 
nem oly czélszerü és indokolt, mint a Száva vo
nalt képző diakovár bróodi pálya, mely utóbbi a 
kereskedésnek és forgalomnak szélesb alapot 
nyújt, a kiépítés tekintetében nem nagy nehézsé
gikkel járna s Magyarország érdekének megfő 
lelőbb, mely utóbbi részéről a másik vonal nem 
jelentéktelen áldozatokat veend igéoybis a kincs 
tárt is nagyobb mértékben terhelné. Ha mind
ezek mellett a pénzügyi bizottság a nasitz- 
pozsegai vonal mellett nyilatkozik, s a két pá
lya, irány közül szintén ez utóbbinak elfogadá
sát ajánlja a t. háznak, ezt a következő okból 
teszi:

Tekintettel az itt jelenleg szóban lévő vasúti 
vonalokra, egyfelől a horvát országgyűlés egy
hangúlag hozott ez ügybeni határozatában vala
mint annak a magyar közös országgyűlésen meg
jelent tagjai a horvát képviselők, másfelől maga 
Horvátország t a magyar minisztériumban kép
viselő miniszter ép úgy mint a horvát kormány
közegek is több alkalommal nyomatékosan oda 
nyilatkoztak, hogy az előterjesztett törvény- 
javaslatban indítványozott nasitz pazsegai vasút
vonal Horvát Slavonország érdeseinek legmeg
felelőbb s a horvát nemzet óhajtását leginkább 
kielégítő.

Ezeket figyelembe véve, a pénzügyi bizott
ság úgy vélekedik, hogy méltányosság és politi
kai tekintetnek tesz eleget, ha Horvátország ki 
vándora és közvéleménye legilletékesebbnek te
kinthető orgánumai által tolmácsolt felfogáshoz 
csatlakozik s a d.akovár-bróodi vonallal szem 
ben a nasitz-pozsegai vonalirányhoz járul szava
zatával.

Ezen kiválólag politikai tekintetek mellett 
egyébiránt vannak és pedig nem nyomatéktaian 
közgazdasági és forgalmi tekintetek is melyek e 
pályavonal indokolására szolgálnak. így jelesül 
azon körülmény, hogy a pálya Slavonország kö
zepén haladván át, az itten létező nagy értékű 
fát magában rejtő erdőrség teljes mértéabeni ér 
tőkésítését s általa hazánk egyik legjelentéke
nyebb termékével a világpiaczokra való megje- 
lenhetést lehetségessé teszi.

így másfelől azon körülmény, hogy SÍ .von- 
ország mindekkoráig legnagyobb szűkében lévén 
mesterséges uraknak, továbbá pályáknak, hijóz- 
ható vizeknek s kereskedése kifejtését biztositó 
közlekedési eszközöknek, e va»ut által jutand 
először oly emeltyűk birtokába, melyek segélyé
vel erőteljes közgazdasági lendületet vehetend, 
s gazdag természeti kincseit a közhaza ja
vára és érdekében is kellőképen fogja haszno
síthatni.

Azon országon hatimíatot illetőleg, melyre 
a vasúti bizottság jelentésében hivatkozók s a 
mely szerint az eszék saiszeki vonal mint az al
föld fiumei vasút része függetlenül minden más 
társulattól épitend >, megjegyzi a pénzügyi bi
zottság, hogy azon határozat az ország érdekét 
főleg a déli vaspálya társulat ellen, melynek ver

senytársául tekinthető az alföld-fiumei vonal — 
kívánta mogóvni s nem értethetik úgy, hogy az 
alföldi vasú*, eszék-sziszeki, illetőleg fiumei része 
egészen külön társulatnak lenne engedélyezendő, 
s legkevésbbé értethetik, ha az mint versenyző 
kívánna pályázni, az alföld-fiumei vasútnak nagy- 
várad-eszéki részére nézve alakult társulatra, 
melynek vállalkozása me lett a fönt érintett felté
telek ala't az együttes admiuisztratió alsóbb vol
tán kivül egyéb fontos tekintetek is szólanak.

Széli Kálmán az egyesült pénzügyi és 
vasúti bizottságok jelentését mutatja be a Ferencz 
csatorna tárgyában. A ház e jelentések kinyoma - 
tását rendeli el.

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök je
lenti, hogy ö felsége Lónyay Menyhért pénzügy
minisztert felmentette ez állástól és közös pénz
ügyminiszterré nevezte ki, magyar pénzügymi
niszterré pedig Kerkápolyi Károlyt. (Éjenzés 
jobbról.) Egyúttal bemutatja a következő szente
sítést nyert törvényeket: a fellebbviteli törvény
szék szaporításáról, a törvények kihirdetéséről, a 
vegyes bíróságokról, a közös magyar horvát tör
vények kihirdetéséről szóló törvényeket. —■

Ezek kihirdetése u'án a ház a tegnap el
fogadott vasúti törvényeket véglegesen megsza
vazza.

Miután elnök az osztályokat felszólította, 
hogy a hozzájuk utasított törvényjavaslatokat in- 
t ézzék el, az ülés 11 órakor eloszlik.

Beust gróf körlevele.
A lapok Beustnak Potockival együttesen 

szerkesztett s az osztrák-magyar missiókhoz inté
zett körlevelét közük, mely a Potocki-kabinet 
politikájának expozéját képezi s ar.-a van hi
vatva, hogy kivált a diplom*tiai körökkel megis
mertesse a cialaj hán állapotot. E terjedelmes ok
mány lényeges kivonatban következőleg hangzik:

A Potocki-minisstariumnak jutott feladatául: 
a parlamenti kormányt valósággá emelni; a kép
viselőtestnek : a reichsrathnak mindinkább na
gyobb mérveket öltő szétmállásáaak s ez által fe
nyegető szétbomlásának gátat vetni ; a helyes 
kísérlet által, előítélet nélkül állván a pártok fe
lett, a monarchia nyugati felében lakó minden 
néprészeknek, vagy legalább nagyobb részének 
részvételét egy oly nép parlament alakítására 
megszerezni, melynek lótele és működése min
denkorra biztosítva legyen oly válságok ellen, 
melyeknek a reichsrath eddigi alkatában kitéve 
volt, s melyet befolyását és erkölcsi tekintélyét 
kétségkívül leszállították.

Hogy a kitűzött czél eléressék, mindenek il
lett a békülékenység sziliemé szükséges. E tö 
rekvés czé'p >n ja csakis az átalános megegyezés 
által emelt helyreállítása egy közvetlen vá asztá- 
sokból eredt, tehát a iandtagoktól elválasztott 
reichsrath lehet. Ez nem csak alaposan indokolt 
követelése a szabadelvű német pártnak ; de nem 
kevésbbé tekinthető a szláv nemzetiségű szabad
elvű hazafiak által is a leghatható abb s legelen- 
gedhetlenebb eszköznek arra, hogy mostani vá
lasztási és képviseleti rendszerünk fölöttébb com- 
plicált gépezetét egyszerűbbé tegye, fönnakadá- 
soknak annak alkotmányos működésében elejét 
vegye, s mind az ország mind az összesség auto
nóm tevékenységét és önállóságát biztosítsa és 
külön válaszsza.

Az autonómiai, önkormányzat és szabad szel- 
lenf, valamint polgári fejlődés után való nemzeti 
kívánságoknak és törekvéseknek meg lehet és

meg.kell felelni minden kicsinyeskedő, vagy el
fogultság sugallta aggodalmak nélkül.

Erre nézve az egyetlen, de elengedhetlek 
előföltétel, hogy az egy irányban formu'ázandó 
törvényhozási határozatok a fe inálló alkotmány 
keretébe beilleszthetők legyenek anélkül, hogy 
annak eiengedhetlen alapgondolatával a képviselt 
összes országok államjogi összetartozásával ellen
tétbe jöjjünk.

Az alkotmányos utón, a fennálló közjog kere- 
t ’n és a birodalmi fővároson, mint központon ki
vül tehát nem jöhet létre a kibékülés és kiegye 
zés a szétfutó néptörzsek közt.

A legkiválóbb alkotmányos államok gyakor
latának megfelelsz, hogy a midőn a fönáiló alkot
mány átható reformja szándékoltnak, átalános 
hivatkozás történjék az ősválasztókra, hogy ezek 
a küszöbön álló alkotmányváltozás felöl vélemé
nyeiket az uj választások által törvényes utón 
nyilvánítsák. Nálunk is ez észjogilag igazolt szo
kás fog követtetni és ezzel Cseh- és Morvaorszá
gokban alkalom nyujtatik arra, hogy az utóbbi 
időben az alkotmányos életben való részvételtől 
visszavonult nemzetiségek abba beléphessenek 
és a kiegyenlités munkájában részt vehessenek.

A tisztán német koronaországok is ép oly 
joggal követelhetik ily nagy jelentőségű ügyben, 
hogy az ő mostani hangulatuk és a jelen ügyál
lás felőli felfogásuk is az elrendelendő uj válasz
tások által érvényesülhessen, mert őket nyomós 
és jelentékeny vótum illeti meg. Nem kevesebb 
értéke van e tekintetnek Galicziára nézve, mert 
más az átalános kívánságokat és követeléseket 
nyilvánítani és ismét más, alkalkaimas férfiakat 
küldeni komoly, kilátásteljes tárgyalásokra. 
Az adott viszonyok közt és a kitűzött czélok és 
reformok tekintetéből egyátalán kívánatos, sőt 
elkerűlhetlen a reichsráthnak, valamint az abban 
képviselt összes királyságok és országok land 
tagjainak feloszlatása és a törvény rendelete sze
rint való uj választások kitűzése.

Az újon választandó landtagokat az állam
kormány valószínűleg az autonómiának a legkö
zelebbi reichsráth által alkotmányos utón meg
szavazandó bővítésével s a közvetlen reichrath- 
választámkkal, mint elválaszthatlan programmal 
fogja fogadni. A kormánynak alaposan lehet 
azon szándékot tulajdonítani, hogy a jövendő 
választások ezen e vét szabadelvű alipra fektetni. 
Nemkülönben fel kell tenni, miszerint a városok 
nak és vidékeknek egyenes választások alapján 
keit képviselete mellett a kövesek házába i, a fel 
söház szaporításának eszméje a 1 in hágok válaiz 
tott képviselői által a külön országos érdekek 
megóvása tekintetéoöl, valósiitatni fog. Ha az 
egyik vagy másik landtag megtagadná a képvi
selők választását a reiehsratba, akkor az állam
kormányt azon jog ilettné, hogy az illető koro
na-országra nézve elrendelje a közvetlen válasz
tásokat a képviselöházban.

Áttérvén aztán a nemzetiségi pártvezérekkel! 
conferentákra, a körirat felhozza, hogy ezek 
azért szükségesek, hogy fökép az edd>g reniten
sek meggyőződjenek az államkormány azon szi
lárd akaratáról, h .gy a nemzeti igényeknek le- 
h tséges határáig megfelelni kész, valamint azen 
megrendithetlen szándékáról, hogy föladatát csak 
alkotmányos, Becsben ülésező parlamenttel s csak 
ebben vezeti véglegesen megoldása elé.

Remélhető, hogy az értekezletekre meghívott 
álanrferfiak nem fognám késni kezükbe venni a 
reform müvét. Nem fogják az összes c slajthán 
landtagoknak e ezé hói szükséges feloszlatását

szükség nélkül halaszseni; az újból választandó 
landtagokat a legrövidebb idő alatt egybe fog
ják hívni. Mint már érintve volt: a re cbsrathb»' 
való követküldést, nevezetesen a reform két 
megjelölt czéljából, minden landtagtól haladékta
lanul kívánni fogják, s ragaszkodni fognak az 
autonóm jogok és institu iok bővítésének a köz
vetlen reichsrathválasziások behozatalától való 
elválasztbatianságahoz, hogy a cislaj hán parla
ment az alkotmány revíziójához mind a kétirány- 
bán hoziáfoghasson.

Ecsetelvén végre a feladat nehéz voltát, 
mégis sikerre fog az vezetni.

Ha pedig — igy végzi —- ezen komoly éj 
őszinte k békülési kísérlet mán is volna egy párt 
Vagy néptörzs, mely makacsul vonakodn k, mint 
az egésznek egyik öntudatos, egyenjogú tagja, 
kezet nyújtani — akkor a jelen és az utokor 
előtt be volna bizonyítva, hogy a fejedelem s» 
monarchia a legvégső határokig mentek ama 
kívánalmak kielégítésében, s a dissidensek ma
guknak tulajdonítsák, ha a törvényhozás 8 a leg
főbb államhatalom tovább halad a maga utján» 
nélkül, hogy nekik többé figyelmet szentelne.

Szervezési javaslat
a szerb nemzeti kongressus számára. Benyuj’a. 
tott a kongressus f. hó 16-án tartott ülésében.

Azon j ogok alapján, melyeket a szerb orthodox 
vallásu nép a szerb föegyház és patriarchatus te
rületén, régi szokásai és institutióinál fogva bir, 
és melyek részént 1. m. cs. és kir. kiváltsá
gok által, részint pedig államtörvény, nevezetesen 
az 1790-ki 27ik t. ez. és a magyar orszájgyü- 
léi 18ö8-iki t. ez. által elirmerve és szentesítve 
vannak, következők rendeltetnek :

1. ez. A szerb nemzeti congressus azon közeg, 
mely at or hodox vallásu és a szerb patriarchá
tus és főegyház területén lakó szerb nép nevében 
az állam törvények határai között önnáüóan a 
nemzeti viszonyokat szabályozza és igazgatja, a 
főfelügyelőséget gyakorolja, azon ügyeket köz
vetlenül és közvetve viszi, melyek az egthási 
igazgatásra, iskolák, és közoktatásra, továbbá a 
köznevelési és közjótékonysági intézetek és ala
pokra és végre a szeib nemzeti alapok és szerb 
egyházi javadalmakra vonatkoznak.

A congressus hatáskörébe tartozik még az egy
házi megyék szabályozása és a szerb metropoota, 
valamint a püspökök választása.

2 ik ez. A congressus személyes és választott 
tagokból áll:

A személyes tagok azok, kik álllásuknál fogva 
ezen szabályzat értelmében a congressusban hely 
és szavazattal bírnak. Választott tagok azok, kik 
e szabályzat értelmében és alapján és a válasz
tási rendszer következtében a nép által a kon- 
gressusra mint képviselők vá úsztatnak.

S ík ez. A személyes tagok: a patriarchs, a 
karlovitzi ér<ek és metropolita és az egyházme
gyei püipökök.

4-iá ez. A választott tagok száma 75 még pe
dig 25 az egyházi, 50 a világi rendből.

5-ik ez. Az egyházi rend még pedig egyházi 
rang fokozat kü onbsége nélkül kebléből követ
kező képviselőket választ u. m.: A karlovitzi ér
seki egyházmegye 5, a bácsi e. m, 3, a budai e. m. 
1, a temesi e m. 4. a versetzi e. m. 4, a pakratzi 
e. m. 3, a károlyvárosi e. m. 5.

6-ik ez. A világi rend következőleg választja 
képviselőit u. m.; A karlovitzi főegyházmegyeből 
7. a bécsi e. m. 7, a budai e. m. 1, a tem si e. m.
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kalandja.
— Regény. —

Irts: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

XIV.
„Te eszméd pillanatának mindig rabja le- 

szesz** mondá egykor nekem anyám, s ő nem csa
latkozott. Csak egy eszmém lehetett egyszerre ; 
és a pillanat eszméje oiy hatalmat gyakorolt rám, 
hogy annak legkisebb habozás nélkül mindent 
feláldoz am.

Tronsko izzó ’•ássál égette ki sebemet; hal
lottam a sustorgást, és azt hivém, hogy tökélete
sen meg vagyok gyógyítva. Nem ismertem többé 
magamra; egy pi hnat alatt szemem és szivem 
nagy vakoláson ment át; Lióvitz grófné eltűnt 
gondolataimból, sőt még szememre vétóm ma
gamnak szenvedélyemet. Gondolatomban csak 
atyám volt; dicsőség nélkül és egy tábori ágyon 
kétségbeesetten múlt ki!.... Mily kegyelettel 
gondoltam volt rá! . . . s ö feloldatlanul halt meg, 
a becsületbeli tartozást nekem hagyva hátra, 
hogy nevét ismét helyreállítsam. Türelmetlensé
gem nem látott semmi akadályt terveim kivitelé
ben; erősnek éreztem magamat oroszlánok- és 
sárkányokkal harcira kelni. — Szomorúságomat 
vak düh és ki moly bőszültség kiséré, de mely 
közé semmi nemű lelkiismeret furdalás nem ke
veredett.

Midőn Páriához közel voltunk, Tronsko, ki 
eddig egy szót sem intézett hozzám, kérdé tőlem :

— Grófi nő, vagy paraszt nő volt-e?
— Oh, ne be. zeljünk ezen asszonyról! feMém.
Bizonyos voltam felgyógyulásomban, de be

tegségem emlékezető félelmet gerjesztett bennem. 
Mvsoiyl erőltetek és folyjatám:

— Ejh ! mit? tán nem is szerettem. . .
Erősen hittem a»t. Bar igazai szóltam volna!
Mit mivelék Parisban, mi történt bizonyos 

emberek közt és köztem, mily próbáknak voltam 
alávetve, mily utasitásiiá-ok adattak nekem, —• 
őrizkedni fogok ezekről szólni, és főképen vala
kit megnevezni.

Abban az évben, tudni illik 1861 ben, Len
gyelhon, mely politikáját szivében keresi és vakon 
követi őszi önét, a világnak bámulatos látványt 
nyújtott. A vértanuság utáni vágy egy tgész 
nemzetet hatalmába kerít e, és ezen nép áldozat
nak ajánlkozott; — a fegyvertelen sokaság az 
ágyuk tüze közt imádkozott Istenhez, éneke üd- 
vözle a halált isteni barát gyanánt.

— Nem félek öntől,, varrni k sergeim! — 
mondá Gortsbakofi herczeg Z«moyski grófhoz.

— Mi készek vagyunk golyóikat elfogadni. 
— Nem, nem! mi verekedni fogunk!
— Mi nem fogunk verekedni; önök orozva 

gyilkolnak meg minket. Azt képzelhették Sz-nt- 
Pétervarott, hogy Lengyelhon nem létezik többé.

És egy egesz nemzet ta pon volt, pálma 
ágakkal kezeikben, felkiáltottak sziveikre mu
tatva :

Itt van ! miért keresitek a halottak közt az 
élőt ?...

Minden türelemnek megvan a határa : vár
ták alkalmasint, hogy a folyton provccált és két
ségbeesett Lengye>hon végre a kesztyűt fel fogja 
venni és a kihívást kihívással fizetni vissza. A 
párisi comité tehát K. . . l a, a határtól néhány 
méitföldnyire fekvő kis lei gyei városba, egy 11- 
kos köveiét óhajtott kü deni, ki felhatalmaztat- 
nék bizonyos egyénekkel értekezni, és terveket, 
valamint utasításokat előrelátott eseményekre ne
kik átadni.

Szükséges volt, hogy a titkos követ fi ital le
gyen. Rendelkezésére egy Oroszországra láttamo- 
zott útlevél állott'; Wilson Vilmos nevezetű, jer
sey szüleiésü, Franciaország lakosa, huszonhá
rom éves egyén számára volt kiállítva.

Az okmány hitelesítve és minden szükséges 
jelvényekkel ellátva volt. Ezen Wilson fodrász
segéd volt, ki Párisban tanulta volt mesterségét. 
Mesterével meghasonlott, és vagy daczból, vagy 
utazási vágyból elhatározta magát a világot be
barangolni. Egy orosz hölgy, kinek művészétévé! 
gyakran szolgált és ki képességét becsülte, rá
bírta öt, hogy Szt.-Pétervárott alapitná meg jö
vőjét. Alig kapta volt útlevelét, midőn megbete
gedett, és egy láz három nap alatt elmetsző élte 
fonalát. Az útlevélben előfordult leírás kevés ki- 
véte lel rám illett. Elég folyékonyan beszélvén az 
angol nyelvet, teljes jogom volt Wilson Vilmos 
névvel magamat felruházni; a boldogult fodrász 
szőke volt mint én; ugyanazon termetű és orr- 
formájú. Hatramaradt még a mesterség megtanu
lása. Azonnal hozzá fogtam mint gyakornok egy 
lengyel fodrásznál a Bac-utczában ; nagy hévvel 
tanultam e művészetet. Ez i ámnézve játék volt, 
mert éles szemekkel voltara megáldva. Hat hét 
múlva valódi Wilsonná lettem; egy tökéletes „pa
róka csináló legény“ ; bírtam is az ahoz szükséges 
tartást, mozdulatokat, Ízetlenséget, vidámságot, 
kinézhet és az éneklést.

Nappalaim üzleteméi voltak; estéim anyáméi, 
ügy tetszett nekem, mintha épen kötöttem volna 
ismeretséget vele; ö rám nézve, ugyszólva, 
egész uj felfedezés Volt, és mit iránta érzék, nem 
volt gyengédség, hanem imádás. Ö utolsó és leg- 
magasb áldozatát befejezte; senkinek nem tett 
szemrehányásokat; sem Istennek, sem az embe
reknek, sem nekem; magában mondá: Ennek 
úgy kellett lennie; és törekedni fogok, hogy

abban meg ne haljak. E megsebzett szív áldá a 
tőrt, mely őt keresztüldófte. Leggyakrabban az 
erőltetett vidoraágnak egy nemét bírta, melyben 
semmi megerőltetés nem volt észrevehető ; tevé
keny nyugalommal foglalkozott az élet minden 
egyes részleteivel; és úgy látszott, mintha az élet 
rá nézve még becsesei bírna. Percznyire remegés 
lepő el; ekkor felém fordulván, reszkefö hangon 
mondá: Isten veled, gyermekem! — Az ily per- 
ezekben meredt, zavart és halotuseudes tekintet
tel pillantott r&m. Ekkor lábaihoz borulék, feje
met kezei közé szórná, lassan 1 ssan szemei élén
kültek, arcz^zinét pír, kezdé ellepni, ajkain mo
soly volt Iá ható, a>cza mintegy átlátszóvá lön, és 
lelkét láttatá, egy galambfeliérségü lelket, mely
ben az erő angyali gyöngédséggel volt egye
sülve.

Euy reggelen Tronskóhoz mentem, neki jelen
tendő, hogy az elu'azáera készén vagyok. Sokáig 
magánál tartóztatott; előadá, hogy még vissza
léphetek, hogy a vállalat, melybe bocsátkozni 
készülök, tele van veszélyekkel, hogy mielőtt el
utaznám, erőmmél és lelkiismeretemmel komolyan 
számot ve-sek, hogy minden esztelenségem és 
gyengeségem bűnnek rovatik fel, hogy nem bizal- 
matlankodik bátorságomban, sem jóakaratomban, 
a veszélyek idejében; de arról van szó, vájjon 
Van-e eleg érett szellemem és gyakorlatom saját 
ságos kedélyhangulatom melleit hidegvérüsége- 
met minden alkalommal megőrizhetni, a tőröket 
meghiúsíthatni, a megaláztatásokat türelemmel 
viselni és szivem hullámzásai fölött uralkodhatni. 
A valódi titkos követ, mondá, rókával kibélelt 
oroszlán, hogy meggondolatlanságom és kisszerű 
dicsvágyamból származó ballépéseimtől fél.

En feleiéin neki , notu vagyok többé 
Bolski Ladislas, hanem Wilson Vilmos, és hogy 
erősnek érzem magamat, az egész világegyetem 
szakáiénak megnyirbálására. Tronsko még ba 
hozott; nagyon kért, hogy mindent jól megfon
toljak, biziositván, h >gy feloldhat szavam alól, a 
felelősséget ezért magára vevőn. Félbeszakitám őt, 
és római büszkeséggel mellemre ütvén, kiáltottam: 
mit itt hordozok, az többé nem húsból és vérből 
való szív, az a villám által mészszé változta
tott kő !

— Isten oltalmazzon téged ! mondá, megölel 
vén engem; de soha se feledd azt, hogy Tronsko 
kezesed, és hogy tegnapelőtt tiz személy jel mlé- 
tében, balkezét nyujtá oda levágásra, bebizonyí
tandó, hogy férfiú vagy.

Visszatértem anyámhoz, a Trinité templomba 
vezetett, hd egy órát, térdre borulva, mely ajta- 
tosság közt töltött el, k m mdbatlan szent áhítattal 
imádkozott értem istenhez. Midőn ismét lakásán 
voltunk, és jöttek nekünk jelenteni, hogy a bér
kocsi lent vár, rám veté magát oroszlánként, 
mely fiatalait a vadász ellen védelmezi, csókokkal

borítván el hajamat, homlokomat, szemeimet, aj
kaimat. Azután egy lépéssel hál álván, aggodal
mas szívvel mondá : ah, itt az ajkak, melyek ha
zug-ágra kárhoztatva vannak. Isten legalább 
őrizze meg őket a hit-zegés szégyenétől !

Areza lángba borult; add nekünk vissza, 
istenem a hazát, kiáltá, és add nekem vissza egy
kor gyermekemet! — És kar;aít az égfelé emel
vén: — de a te akaratod történjék, nem pedig aa 
enyém!

— Az ajtóig kísért; a küszöbön megállt, re
megő kezekkel és elö^eh Jiott fej el tekintett utá
nam. Vissz ifordulé«, ekkor mind a tiz ujját aj
kaihoz vezeté, leikét egy utolsó csókban felem 
vetvén.

XV.
Egy fél évvel később egy hideg de ködnél

küli deezemheri reggelen egy soremp .hoz értem, 
mely jelzé, hogy a h-tártáti pihen vagyok, len
gyel földön leszek. E;y a zárdából épen most ki
került leány, kit anyja az első bálba vezet, fog 
tán valamit abból ér< zni, mi szivemben törtönt; 
mély nyugtalansággal és feszült kedélygerje le
iemmel vegyült lázas öröm volt az ! Egy őr, ki 
fogadott, a vámházba vezetett. Itt megvizs-álák 
papiraimat, és egy körülményes vallatá-nak vs- 
teitek alá. Végre megengedteiett a határt átlép
hetnem. Visszahelyezem kis málhámat hátamra, 
és útnak indultam.

Egy szép rónaság terült el elöt'em, melyet 
sűrű kőréteg takart; csakhamar belemélyedett az 
ut egy fenyőerdőbe. Egy károgó holló 1 begett el 
fejem fölött. Levevém kalapomat, és ülvözlém. 
Az ut elhagyatott vala; egy perezre elhagyám 
azt, és néhány lépésnyire az erdőbe hatottam. El- 
távolitván a havat kezeimmel, egy fa tövéhez le
térdelek, és halk hangon éjiéin ki következő szi
vem mélyéből származott imát: — Átkozott és 
megáldott föld, szent S aniazlas, Sobieski és Kos- 
c usko földje, a hősök és vértanuk földje te, ki a 
vért úgy iszod, mint a vizet, és ki látod a halhat- 
lan fajdalomnak és reménységnek szentelt rózsáit 
örökké virágzani, ismerd m -g bennem gyerms- 
keid legalázatosbikját. Szivét h -zza az neked ; 
ne vesd meg ajándékát, hanem h-lyezd keblébs 
a jó utáni vágygyal együtt azon isteni tűznek 
valamely szikráját, mely a magasztos éle nek és a 
szép halálnak titka, — lehajtottam, és megcsóko- 
lám azon földet, melylyel beszéltem ; úgy tetszett 
nekem, mintha ölelésem közt megmelegedett 
volna, hogy csókomat visszaadta és egy lángot 
éreztem ereimben csontjaim velejéig végig vo
nulni. Felke tűn; és szabad könnyű lépéssel in- 
du tam útnak ; ámbár egész teihemst hordoztam. 
Istennel és Lengyelhonnal szivemben ba« 
ladtam.

(Folytatása következik.)



8, a versetzi e.'m. 8, apakratzie. m.5 és a károly- 
városi e. m. 12.

Ezenkívül választ még akarlovitzi f. e. m. és 
» pakratzi e. m. együtt 1, és a ká^oyvárosi és 
p&kratzi e. m. szintén együtt 1 képviselőt.

7. ez. Mely választó ken letek és ezek mennyi 
képviselőt fogt ak a kongressusba küldeni, azt a 
választási szabályzat határozza meg.

8. ez. Az egyházi és világi rend képviselői 3 
évre választatnak meg.

9. ez. A kongressus rendesen és szabálysze
rűen minden 3 évben a meghatározott hi-lyen gyűl 
össze, még pedig május havában, rendki vüleg pedig 
szükség eseteben.

10. ez. A kongressust az állandó bizottmány 
(lásd 23 czikk) határozata folytán és elöleges ő 
felségénél teendő bejelentés melle t a szerb pat- 
riarcha és metropolita hívja össze, ha pedig e hely 
belőhet énül lenne, úgy a bizottmány elnöke.

11. ez. A kongressus tagjait a választók által 
netalán adott instruáltok nem kötelezik.

12. ez. A kongressus tagja mindazon a szerb 
patriarchátus és föegyházmegye területéhez tar
tozó orthodox vallásu polgár lehet, ki teljes 24 
éves korát elérte, olvasni és Írni tud, se gyámság 
se csőd alatt nem áll, és ki közönséges bűntény 
miatt soha el nem ítéltetett és meg nem fenyit- 
tetett.

13. ez. A kongressusnak 2 elnöke van, egy 
méltó-ágánál fogva és egy választás által.

Am Lósági utáni elnök a szerb patriarcha, 
és ha ez nem léteznék, a legidősebb püspök.

A választott elnök pedig az, kit a kongressus 
egész ülésszakára választ.

A méltósága utáni elnök megnyitja az első és 
bereke zti az utolsó ülést; továbbá minden ün
nepélyes és azon ülésekben elnököl, melyek a 
kongressus megalakításáig tartatnak.

A választott elnök pedig minden egyéb ülé
sekben elnököl és igazgat.

14. cz. A kongressus hasonlóképen választja 
másodelnökét az ülésszak egész folyamára, a 
Bziiks ges jegyzőket pedig csak az ülésszak egyes 
időszakaira.

15. ez. Ha a patriarcha választatik, akkor a 
kongressus korszerinti legidősebb tagja elnököl, 
■ jegyzők pedig a kongressus házszabályai sze
rint választatnak meg.

16. cz. A szerb patriarcha és metropolita 
titkos szavazás által úgy választatik meg, hogy 
e választás választó czedulák által történik, me
lyekre nevét írják, kit patrtarchának óhajtanak.

A szavazás élőit, a congressus egy legalább 
5 tagból álló bizottmányt vál.szt, meiy a v. ezé- 
du ákat átve-zi és azokat megtörtént szavazás 
mán összes»ámítani fogja. Azon esetre, ha több 
ezédula volna, mint a szavazott tagoknak száma, 
akkor a szavazás érvénytelen és ugyanezen ülés
ben uj szavazás történik, és ez mindaddig foly- 
tattatik, mígnem a ezédulák száma azonos a sza
vazott tagok számával. A b zottmány ezu án a 
azavszás eredményét fel fogja jegyezni és a sza
vazó ezédulákat az elnöknek átadni, hogy ez a 
congressus ellenőrzése mellett a ezédulákat nyil
vánosan olvashassa fel és az eredményt hirdet
hesse ki.

17. ez. Szerb patriarcha és metropolitának 
az lesz választva, ki az absolut szótöbbséget 
nyeri.

Ha a választás első napján senki se nyeri 
az absolut szótöbbséget, következőleg járnak el. 
Ha a voksok ketiö között egyformán oszlanak 
ei, úgy a választás ugyanazon ülésben megujitia- 
tik, a kongressus elnöke ezen esetre két szava 
zaital fog bírni, de ha a szavazatok többek közt 
oszloitak ej akkor a választás a legközelebbi 
ü ősben ismére tet-k, és ha akkor se éretik el az 
absolut zotöbbség, hanem a voksok kettő közt 
egyformán lesznek elosztva, akkor ugyanazon 
ölesben úgy fog eljáratni mint ez az első ülésben 
ilyes esetre előírva volt. Ha e második ü ésben is 
■ szavazatok többek közt lesznek elosztva, akkor 
■ választás a harmadik ölesben fog megtörténni, 
még pedig azon két jelölt közt, kik a második 
üle»b< n relatív legtöbb szavazatot nyertek, ha 
végre ekkor is e két jelölt közt a voksok egy
formán oszolnak el, akkor ugyanazon ülésben a 
feunemli eV mód »zerint fog eljá atni. Az ez ese
tek akármelyikében absolut többséggel válasz
tott jelöLet a kongressus elnöke választott szerb 
patnarcha és metropolitának hirdeti ki.

18. ez. A kongressus hason eljárással vá 
lasztja meg a püspököt is.

19. ez. A kongressus maga állapítja meg 
házszabályait.

20. cz. A kongressus határozatai törvényerőt 
nyernek 1 szőr. Ha a korona vagy az állam jogait 
érmti* akkor, ha a korona által szen edtteinek. 
2-or. Harminoz nap lefolyás i a a t hí a kormány 
tudorná ára jutattattak és az ellenék azon idő 
alatt kifogást nem tesz.

21. cz. A kormány a kongressus határozatait 
egyoldalulag meg nem változtathatja.

2Á ez. A választott kongressusi képviselők 
napidijt húznak és utazási költségök megtérít
tetik, még pedig amint ezt a kongressus megha
tározni fogja. Mindkettőt a nemz-ti alap igazga
tósága fogja elölegképon kifizetni, moly előleg a 
nemzetre kivetendő repartitio áLal fog v<sszafi- 
zettetni.

23. ez. A kongressus kebléből egy bizott
mányt választ, mely arra fog ügyelni, hogy a 
kongressus határozatai rendesen végrehajtassa
nak. T«vábőá a főfelügyeletet és elleuőrzést fogja 
szón közegekre gyakorolni, melyeket a kon- 
gros us az eisö ezisk alatt említett munkálatok 
és ügyek elintézésére felá litani fog. Vegre vé
gezni fogja azon teendőket s, melyeket a con
gressus netalán rá bízni fog és elkészitendi a 
congressus tárgyalásai számára a szükséges elő
munkálatokat.

Ezen bizottmány akkor, midőn a kongres- 
bus nem tartja üléseit, a congressus határozatait 
át fogja venni, és azokat kih rdetni.

, E bizottmány 9 tagból fog állani, még pe
dig 3 az egyházi és 5 a világi rendből. A kon- 
greBíus még az illető helyetteseket is fogja vá- 
lasitaui.

A bizottmánynak szabadságában áll a kon- 
gres^m szám ira készítendő előmunkálat k fölötti 
tanácskozáaokh >z a nemzet költségére Bza'iférfia- 
kat meghívni és azok véleményeit fölhasználni.

24. ez. A bizottmány kötelezve van legalább

minden 3 hóban egyszer, a congressus helyén ösz- 
szegyülni és a fei forgó munkálatokat végezni.

25-ik ez. Munkálkodása időszakában a bi
zottmány tajai napid jt húznak és utazások költ
ségei káipótotatni fognak, a mint a kongressus 
azt meghatározni fogja.

26. ez. A kongressus gyüléshelye Újvidék.

Lónyay Menyhért beszéde 
a képviselőháznak május 21-kén tar

tott ülésében.
(Folytatás.)

Van ugyan ezenkívül a közös pénztár ke
zelése alatt még kötelezvényekben 15 038,000 
frt. Erre nézve azonban megjegyzem, hogy ezen 
kötelezvények egy nevezetes része a behajtatla- 
nok közé sorozható, mint régi követelés; sőt elő
fordulnak oly követelések is, melyek a támasz
tandó ellenkövetelések által valószínűleg töröl
tetni fognak, és igy azon összeg, melynek folyóvá 
tétele ezen kötelezvényekből biztosan remélhető, 
körülbelül csak 4*/u millióra tehető.

Úgy hiszem, hogy az átmeneti korszak ne
hézségeinek szerencsés megoldásához nevezetesen 
járult a központi pénztárnak ezen nevezetes kész 
lete, melyből nemcsak az azon czélra teendő fize
tések, melyre a törvény rendelte, voltak teljesít
hetők, de a delegátiók által megszavazott rend
kívüli hadügyminisztert kiadások, úgy a közös 
pénztár a múlt időkből terhelő nagyobb követe
lések is kielégíthetők voLak.

Azonban épen ezen számítás mutatja, hogy 
jövőre a közös központi pénztár kezelése alatti 
activákra utalni, a jövő delegátiónak módjában 
alig leend.

Ezeken kívül azactivák közé tartoznak még 
az 18o7-ik évet megelőző időben vál alt kötele
zettség folytán e^yes vasúti társulatoknak adott 
építési előlegek is, melyek három osztályba bo- 
rozhatók. Az első osztályba sorozhatók azon vas
pályák előlegei, melyek a birodalom máiik felében 
feküsznek, és melyek a következők, u. m. a Fe- 
renez József vaspálya 6.500,000 frtial, a Rudolf 
koronaherczeg-pálya 5 millióval és a cseh északi 
pálya 4 millióval.

A 2 ik osztályba sorozhatók azon pályák, 
melyek egészen Magyarország területén feküsz
nek, ilyenek: az első erdélyi pálya 4 millió elő
leggel és az alföldi pálya 800,000 frt előleggel.

A 3 dik osztályba végre sorozható azon pá
lyának adott előleg, mely a birodalom mindkét 
részén keresztülvonul.E« a kassa-oderbergi p ílya, 
melynek a múlt évi d«czember végéig 2.500, >00 
frt elöhg adatott a most folyamatban van ismét 
2.500,000 írtnak kiszolgáltatása, úgy, hogy az 
összes előleg 5 millió frtra megy.

Ezen három természetű előleg tesz összesen 
25.300,000 frtot. Mindezen vasúti társaságok az 
építés befejezése után a nyert előleg erejéig név
szerinti értékben részvényeket tartoznak átszol
gáltatni.

Ezen aktívumoknak miképen történendő 
fölosztására nézve a két minisztérium közt még 
nem jött megállapodás létre.

Éu részemről azon nézetben vagyok, hogy 
miután ezen előlegek a szerződésszerű kamatbiz
tosi ásnak kiegészítő részét képezik és a meny
nyiben ezen részvények, melyek az egész bizto
sítási összegbe befoglalva vannak, annak kiegé 
szitő részét képezik, ezen előlegekre az 1867-ik 
XV ki törvényozikk 7 ik § nak rendelete lenne 
alkalmazandó. Miután p dig ezen törvény azt 
rendeli, hogy azon kötelezettségeket, melyek a 
vasuttársuiatokat illető szerződésszerű biztosíté
kokból származnak, azon fél viseli, a melynek te
rületén feküsznek a vasutak, — a méltányosság 
azt kívánná, hogy azon vasutakra nézve, melyek 
a birodalom egyik vagy másik felében feküsznek, 
az activ követelés is az illető fél területén levő 
vasút után azt illesse, a mindkét területen fekvő 
kassa-oderbergi vasútnál pedig az előleg felosz 
tására nézve határozó lenne a kamatbiztositási 
arány, melyben az egyik és a másik fél a biztosí
tást viselni tartozik.

Úgy vélem, h gy a közös központi pénztár 
cezelésa alatt m«radt activák iránt az általam 
mondottak elegendő előlegei tájékozást nyújta
nak, a végleges mepállap >das az elszámolás rész
leteire nézve még azéri nem térj sztethetik elő, 
mert az szorosan egybefügg az 1867 ik évi ál- 
imháztar ás eredményeinek mega! apitásával. — 

Miután azonban az osztrák minisztérium résziről 
elfogadtatott azon javaslatba hozott elv, hogy az 
1867. évre a közös költségek hozzájárulási ará
nyára nézve irányadó az 1866. év végével meg
állapított 1867-ik évi előirányzat s ezen értelem
ben már a számításuk meg is tétettek, nem két
lem, hogy a még f-.nmaradt csekélyebb fontos-ágú 
különbözetek kiegyenlittetvén, mind az 1867-ki 
államháztartás, mind a közös központi pénztár 
által kezelt aktívák és passivák iránt a közös 
egyetértéssel létrejött leszámolás nem sokára be- 
terje-zih-tő lesz.

Nehez bben megoldandó kérdésnek tekintem 
a kölcsönös leszámolást és vi-zonos kiegyezést 
azon tételekre nézve, melyekkel a birodalom 
egyik vagy másik része a múltból vagy tartozás
ban maradt, vagy pedig követelést támaszt a 
közös pénztár irányában.

Ezen nehéz és bonyolódott kérdésben a le
számolás megkezdhetése tekintetéből a közös 
legfőbb számvevő-zéknek ki kellett mutatni 
könyveiből és előjegyzéseiből az 1867. év végével 
feljegyzésben állóit aktív és passiv tételeket.

Ezen ösazeállúás felett mindkét pénzügyi 
kormányzat hosszas bizottsági tárgyalásokat foly
tatott, melyeknél az egyes tetekk részletesen 
megvizsgáltattak és gyakran egy tételnek meg- 
állapi ása végett több százra menő kü.öntermé- 
szetü összegnek az áttekintése és eredetének 
megvizsgálása vált szükségessé; mindeuik fél 
saját álláspontjából tett észrevételeket és saját 
nézpostja szerinti számításokat állított fel. Ter
mészetes, hogy a legfőbb számvevőszék minden 
tételt felvett, melyet bárhol előjegyzésben talált, 
habár annak követelése a változott viszonyoknál 
f gva érvényesíthető ne n is volt: ennélfogva a 
bizottsági tárgyalásoknak minde> ekeiőit föladata 
volt közös egyetértéssel mind e tartozásoknál a । 
nem indokolható té e eknek törlését vinni ke
resztül; de viszont, fordultak elő tételek, melyek |

a kimutatásban nem f glaltaVak, azonban a? 
egyik vagy másik fél áLal a követelési vagy a 
tartozási tételek közé igtattatoi kivántattak.

Hosszasan tartottak ezek iránt a bizottsági 
tárgyalások.

Hogy a t. háznak fogalma legyen, minő ne- 
Kézségekkel járt ezen kölcsönös leszámolásnak 
eddigi vitele oly eljárásnál, midőn sok már régen 
törlendő tétel is előjegyzésbe vétetett, és mindkét 
fél részéről minden közüs követelés, azaz összeg, 
melylyel egyik vagy másik fél a közösnek a múlt
ból tartozik, előjegyzésbe vétetett, de viszont a 
két pénzügyi kormányra: képviselői által minden 
lehető ellenkövetelés is felhozatalt, — szolgáljon 
például, hogy a közös aktívákként előjegyzésbe 
vett azon tételek, melye k az osztrák vagy ama 
gyár kincstár kezelést alá tartoztak, tettek ösz- 
szesen 117.477,000 frtot; azonban kölcsönös 
egyetértéssel ezekből, mint a közös közpon- 
pénztár alapnélküli követelése töröltetni vélemé
nyeztetett utóbb 28,654 000 forint.

Ezen közös aktívák ellenében a birodalom 
kőt fele által támasztott követelések összege azaz 
a közöseknek felvett tételek tartozása tesz 
110.228,000 frtot, mely összegből azonban a bi
zottság által tett számitá-ok alapján töröltetni 
véleményeztetett 71.723,000 frt.

Vannak azonban még mind a követelési, 
mind a tartozási rovatban feljegyzett téte'ek közt 
olyanok, melyek a magyar felfogás szerint még 
a követelési tételből törlendők, vagy a tartozási 
tételbe fölveendők lennének. — Hasonló hely
zetbe van a közös központi pénztár irányában az 
osztrák minisztérium is, s természetes, hogy a két 
minisztérium felfogása és álláspontja egymástól 
eltérő. Ezen tételek száma azonban sz utolsó bi
zottsági tanácskozás óta nevezetesen kevesedett 
s most azon tételeknek száma, melyek iránt kö
zös egyetértés még nem eszközöltetett, az ac ív 
követeléseknél tesz 13 tételt,apassiv követelések
nél csak 9 tételt, melyek iránt tehát a tárgyalások 
még függőbben maradtak.

Most még azért nem nevezhetek számokat, 
nem jelölhetem meg a tételeket, s nem jelezhe 
tem az ál alam elfoglalt álláspontot, miu án az 
utolsó bizottsági tárgyalások eredményei a két 
minisztérium által a közbejött tárczaváltozás 
folytán, még közös egyetértéssel el nem fogadtat
tak; de mint nár említőm, miután a méltányos
ság alapján leendő kiegyezésre remény van, ne.n 
volna tanácsos, az eltérő nézetek szerinti különbö
zetit nyilvános vita tárgyává tenni.

Ha majd egyszer a t. ház elébe fog terjesz
tetni az összes munkálat úgy hiszem meg fog 
győződni a t. ház arról, hogy minden törvényes 
és mél ányos követelésünknek érvényesítésére a 
szükséges lépéseket megtenni el nem mulasztot
tam; ha azonban ezen még függőben maradt 
tételeknek kiegyenlítése nem sikerű.end, a mi
nisztérium mindenesetre kötelességének fogja 
ismerni a megoldásra vezető módokat javaslatba 
hozni.

Megnyugtatásul szolgáljon azonban az, hogy 
Magyarországnak ezen kérdésnél! ál.apota annyi
ban nem nevezhető kedvezőtlennek, a mennyi
ben a magyar kincstár kezelése alatt levő, a má
sik fel által a közös aktívák közé sorozni kívánt 
összegek, mint például az inségi kölcsön beszed
hető összegei, a domaniális kölcsönből rendelke
zésinkre bocsátott összeg, és a már általam fen- 
nebb emlittet Magyaroszag területén fekvő va- 
suttársulatoknak adott készpénz összegek után 
kiálitandó részvények értéke, a méltányosság 
elapján keresztülviendő kielégítésre fedezetet 
nyújt.

Áttérve beszédemnek harmadik tárgyára, 
van szerencsém a t. háznak bemutatni az ad >re- 
formok tárgyában működött szakbizítmányok 
munkálatait, s egyszersmind ezen 9. nagy terje
delmű kötetre menő becses munkálatnak egy 
példányát a ház asztalára letenni.

Az 1868 ki országgyűlés rövid pár hó alatt 
tárgyalta és állapította meg a jelenben létező adó
zási rendizerr. Midőn az ez iránti törvényjavas
latokat előkészítőm és beterjesztőm, éreztem azt, 
hogy habár az adózási rendszeren sok javimi 
való van, az átmenet nehézségei közt az adó re 
farmokat minden irányban egyszerre keres tűk 
vinni czélszerü és tanácsos nem lenne; az ország
gyűlés az adótörvényen által a múltból reánk ma
radt adózási rendszert nagyrészt törvéoyesité, 
csakis a ház és jövedelmi adónal fogadott el lé
nyegesebb vál oztatást, melyeknél a közös teher
viselés azon elvét, miszerint mindönki adóképes
sége aránya szerint lehetőleg egyenlően járuljon 
az államterheknek viseléséhez, szigorúbban ke
resztülvinni szükséges volt.

Tagadhatlan, hogy mindkét irányban — ha 
nem is alkottatott tökéletes — az alkalmazott 
rendszabályok a volt rendszerhez képest elha
ladást mutatnak, és a jövedelmeknek növekedé
sét eredményezték.

Nevezetes könnyítéseket és czélszerü sza
bályozásokat állapított meg a törvényhozás a bé
lyeg és illetékek tárgyában.

A mi a követett adókat illeti, a legnevezete
sebb, sikeres intézkedése volt a múlt országgyű
lésnek a só árának majdnem % <Ll történt le- 
jebb szállítása, mely rendszabály által nemcsak 
egy, az életszükséglethez tartozó fogyasztási 
czikknél könnyittettek meg az adózók tér iéi, de 
az államkincstár jövedelmei is neveltettek ; mi
után az o csóbb ár a fogyasztást nevelte, a csem
pészetet csökkentette.

A dohányegyedáruságot meg nem szüntet
hetvén, számos földmives fogya-ztónak kíván
sága teljesedett, midőn a saját használataira ter
melés a törvény által megengedtetett.

Nem csekély ha'á-sal voltak a közvetett 
adók legfontosabb nemeire, u. m. a szesz- és 
ezukorad ira nézve az 1867-ik évi törvények ér
telme szerint a birodalom két fele közt a mi
nisztérium által létesített egyezség folytán élet
beléptéiéit intézkedések, miután az ezen neve
zetes iparüzlettel foglalkozók a vám- és kereske- i 
delmi szerződés tartamára a felállított adóelvek 
rögtöni megváltoztatása és a kíviie nél a telj s 
adóvisszaterités iránt biztosíttattak.

Ezen törvények érvénye alatt több uj cu
korgyár keletkezett; a szeszadónál a kisebb I 
fözdők nevezetes kedvezményekben részesültek s |

ezen ipar felvirágozását az állam bevételeinek 
gyors és lépcsőzetes emelkedése tar.u i'ja.

Az adók czélezerübb kezelése ős biat si'ása 
iránti törvény is bizonyára nevezetes határai 
volt az állam pénzügyeinek megszilárdítására.

Röviden összefoglalva, ezek vo tak a múlt 
országgyűlésnek az adóreform terén, u^y hiszem, 
nem minden siker nélküli kezdeményező lépései. 
— Azonban az 186s|g-ki törvényhozás, mely a 
közjogi kérdések megoldásának nagy müvét vitte 
keresztül az adóreformok terén tovább menni nem 
kívánt, érezvén, hogy nem rögtönzött kísérletek, 
hanem érett megfontolás után megállapított intéz
kedések szülhetnek csak hasznos er dményt; en
nélfogva elrendelte, hogy állítsam egybe az ada
tokat, azon egyes adónemekre vonatkozólag, me
lyeknél a reform keresztülvitele mindenekelőtt 
szükséges, és ezen munkálat elkészítése után az 
ország szakértelmiségéből hívjak össze szakbizott- 
mányokat és ezek véleményét a javaslatba ho
zandó reformok iránt hallgassam meg.

Úgy hiszem, az országgyűlés he'yesen csele- 
kedett, m dőn azon szempontból indult ki, hogy 
az adóreformok czélszerü keresztülvitelére nem 
elég elméleti ismeretekkel bírni, s tudni, más or
szágokban minő elvek varnak alkalmazásban; 
de szükséges, hogy minden létező körülmények 
és adott viszonyok kellőképen fel legyenek is
merve, mert a tapasztalás azt bizonyita, hogy az 
adózási rendszernél behozott minden nagyobb- 
szerü változás mélyen behat a magánélet viszo
nyaiba, s az üzlet és kereset minden nemére; te
hát minden ily intézkedést ciak a létező körül
mények kellő megfontolása s az alkalmazandó 
rendszabály minden lehető következményeinek 
számbavétele mellett tanácsos életbe léptetni.

Múlt évi april 15-ére hívtam össze az ország 
mind n részéből és osztályából mindazokat, kik 
állásún, szakismeretük és képességüknél fogva 
hivatottak lehettek ily nehéz és nagy feladat meg
oldásához járulni.

Az adóreformok tárgyánál is helyzetünk sa
játságos. Törvényhozásunk századokon keresztül 
pénzügyi tárgyakkal a régibb alkotmány értelme 
szerint nem foglalkozhatott; a magy ír alkotmány 
szünetelése a att psdig kőt évtizeden át határoz
tak felettünk, rólunk, nélkülünk ; tehát nekünk, 
kik semmi gyakorlati tapasztalással nem bírtunk, 
egyszerre kell pótolnunk a századok és évtizedük 
mulasztásait.

Ily nagy feladattal szemben természete«, 
hogy a mit az adóiefarmok terén nyújtani képe
sek voltunk, nem mondha'ó tökéletesnek.

Ily szempontból méltóztassanak megi'élni 
mindazon adatokat, melyeket az egyes adónemek 
felderítésére nézve az országgyűlés határozata 
folytán oly rövid idő alatt, mint erre nekem en
gedtetett, összeállítani képesek voltunk ; különö
sen tekintetbe véve azon körülményt is, hogy 
1868 ik évben törvényesittetvén az egyes adóne
mek, és megállapittatván az újabb kivetési mód, 
a pénzügyminisztérium egves osztályai, ezen sok
oldalú munkásságot igénylő feladatnak megoldá
sával voltak akkor elfoglalva, midőn a szakbizott
mányok számára az adatokat és emlékiratokat 
összeállítani kellett.

A szakbizottmányok e fontos faladat megol
dásában bu'-gisággal és szorgalommal jártak el; 
nem elégedtek meg azzal, hogy saját nézeteinek 
adjanak kifejezést, de minden egyes szakbizott- 
many a tanácskozás alá vett adónem által érde
kelt egyesületeket, testületeket és szakiét fiakat az 
általa felvett kérdésekre adandó válaszra felhívta, 
sőt hogy a tőr mindenkire nézve, ki a feltett kér- 

l dőshez szólani kíván, nyitva legyen, a kérdése
ket hírlapok utján is közzé tévé, a bárkitől arra 
adott válaszokat készséggel el fogad: a, azokat be
ható tanácskozásainak tárgyává tévé, és azok 
eredményeit munkálatba felvevő.

Több, mint 300, a szakbizottmányokba ál
talam meg nem hívott egy-s szakértők és testü
letek véleményei vannak eze i kötetekben ; — de 
a szakbizottmáuyok időt és fáradságot nem kí
mélvén, a külföldi államokban létező adótörvé
nyeket és adórendizart is tanácskozás alá vet ék^ 
s az ka! adórendszerünkkel párhuzamba állították.

Nem nevezhető könnyűnek azon fel dat, 
me’ynek megoldására a szakbizo tmányok váll <!• 
koztak; miután Magyarországon ez volt az első 
eset, hogy országos erdekü tárgyak szakbizottság 
tanácskozása alá bocsáttattak; m *g azon körül
mény is nevelte a nehézségeket, hogy mig má* 
sutt szakbizottmányek rendszerint csak egyes 
szövevényes természetű kérdések megf jtés to 
és fölvilágositására szoktak őssz hivatni, addig 
az általam egybehívott szakbizottmányoknak a 
reform létesítése végett kitűzött egyes adónemek 
egész rendszerének gyökeres átvizsgálása, és a 
javaslatok készítésénél az államkincstár, vaLmint 
az érdekelt adózók együltes és egyenkénti érde
keinek, és mindennemű viszonyainak, közgazdá
szat! szintúgy, mint pénzügyi szempontból való 
mél ányos és igazságos megbiralása jutott osz
tályrészül.

Nem állítom ugyan, hogy ezen nagy szorga
lom és lelkiismeretes eljárás mellett létrehozott 
szakbizottmányi adóreform-munkálatok, tudomá 
nyos szempontból tekintve, bevégzett és rendsze
res mü volna, ilyet összeállítani, nem szakbizott- 
mányok föladata; de tartalmaznak ezen munká
latok számos nagybecsű adatot, józan me'fmto- 
lással érlelt nézeieket és véleményeket, melyeket 
annyival inkább lehet ős kell a beterjesztendő 
törvényjavaslatoknál méltó tekintetbe venni, mi
után az adózók érdekeit mindenütt kellő figye
lemben részesítik.

Nevezetes eredménynek tekintem , hogy 
minden egyes adónemre nezve az illető véleményt 
adó ezakbizottmány a mellett nyilatkozott, hogy 
az adóreformok behozatalánál a jelenben létező 
adórendszert, meggondolás nélkül fölforgatni 
nagy megrázkódtatással járna, és hogy a refor
mokat, nem a létezők teljes lerombolásában, ha
nem azok kiépítésében és javításában lehet föl
találni.

A múlt évben ápril 15-ére összehívott bizott
mány azonban a dolog természete szerint 4 külön 
csoportba osztályozta a munkálatokat. Az első 
osziályba Boroztattak az egyenes adók ; a máso
dikba a szesz és ezukoradó, melyek czélszerü el
vekre fektetve, a mezőgazdasági ipar fejlőd sének 
elömezditására nagy mértékben htMvák; a



3 dik külön osztályba Boroztatott, ámbár elméleti 
tekintetben a 2 -dik osztályhoz tartozott volna, a 
közgazdászat! téren több rendbeli, majdnem el* 
lentétes érdekeket érintő és a kincstár érdekeire 
nézve nagyfontosságu dohányjöedék, végre a 4-ik 
tárgy volt a sójövedék.

A többi adó és közjövedelem nemekre nézve 
bizonyára lehetett volna még más bizottmányokat 
is alakítani; azonban nem tartottam tanácsosnak 
azokat most mindjárt első kezdetben megindí
tani, miután már úgy is h zánk szakképes 
egyéniségei ezen fontos tárgyakkal kellőleg elfog
lalva voltak.

Az egyenes adók iránti bizottmány ismét 3 
albizottmányra oszlott föl, úgymint a földadó, a 
házadó és személyes kereseti és jövedelmi adó 
bizottmányokra, melyeknek munkálatai a beter
jesztett 3 első kötetben foglaltatnak.

Legfontosabb az egyenes adók közül min
denesetre a földadó, mely nemcsak azért bir leg
nagyobb fontossággal, mivel az államjövedelmek 
legje entékenyebb forrását képezi, hanem külö
nösen azért is, mert Magyarország kitünőleg föld- 
mivelö ország lévén, a foldadó áltat az adófizető 
honpolgárok legnagyobb része egyenesen érde
kelve van.

Szükségessé vált ezen adónemet és a jelen
ben fönnálló kivetési kulcsot részletes vizsgálat 
tárgyává tenni, miután a jelenlegi adó alapjául 
szolgáló kataszteri tiszta jövedelem, és a földbir
tok valóságos tiszta jövedelme közt a legnagyobb 
aránytalanság létezik. Hivatalos adatokkal ki 
van mutatva, hogy midőn vannak egyes egész vi
dékek, hol a korekszámban 30°/o-ban megszava
zott adót tel alig teszi a valóságos tiszta jövede 
lom 90% át, addig másutt ezt a 30°/o adótétel 
fö ül is haladja ; — azonban nagy átlagban véve 
a földbirtok utáni valóságos tiszta jövedelmet, 
mire nézve a pénzügyminisztérium a bérleti és 
eladási árak följegyzései által gyűjtött adatokat, 
ha a tiszta jövedelem a valósággal megegyezöleg 
megállapítható és az adóösszeg egyenlően eloszol
ható lenne, a kivetett adótétel alig érintené a 
valóságos tiszta jövedelemnek több mint 15 
%-kát.

A földadó kivetése iránt készített bizottmá
nyt javaslat egy igen becses mű, mely a mostani 
kivetést méltányos és gyakorlati módon tervezi 
átalak.t mi, azonban egyéni nézetem szerint an
nak kivitele nehány évet és több millió frtra ter- 
j mő költséget igényel, s tartom tőle, hogy ha a 
mostaninál sokkal tökéletesebb lesz is a tisztajö
vedelem kiszámítására alap tottuj kulcs,de arány
talanságoktól ment nem le»nd.

Egyébiránt a javaslatba hozott alapon a mi
nisztérium részéről már a törvényjavaslat elő
készítése munkába is vétetett, sőt be is fe
jeztetett.

A házadótörvényben behozandó reform, mi
után az 1868. XXII. t. ez. által lényeges módosí
tásokon és javításokon ment keresztül, azonnal 
újabb törvényhozási intézkedéseket nézetem sze
rint ugyan nem igényel, de szükséges volt min
denesetre a szakbizottmányoknak ez iránybani 
tárgyalása is, különösen azon czélból, hogy az uj 
törvény alkalmazásánál mutatkozó hiányokat és 
egyenetlenségeket kitüntesse, és az ezen hiányok 
javítására vonatkozó javaslatok ezen körülmé
nyeknek fölismerésével előkészíttessenek.

A jövedelem és személyes kereseti adónak 
bírálata bizonyára fontos kérdés, miután különö
sen a jövedelmi adó kivetésénél alkalmazott rend
szabályok a tapasztalás szerint a várt eredmény
nek nt-m feleltek meg, mert korán sincsen elérve 
azon czél, hogy azok ii, kiknek jövedelme fökép 
nem ház vagy földbirtokból származik, de legin
kább gyümölcsöző tőkéken vagy kereseten alap
szik, i dóképességük aránya szerint járuljanak az 
állam 'ei beinek viseléséhez. El lehet mondani, hogy 
a törvényben megállapított jövedelmi adóénak azo
kat terheli a törvényben meghatározott mértékben, 
kik el nem titkolható évi rendes fizetést húznak, 
egész mértékben terheli még azon ipar- és kereske
delmi tál Salatokat, melyek nyilvános számadásté
telre kötelezvén,> holott minden más jövedelem 
C ek üy arányban osztozik a teherviselésben, és 
így a jövedelmi adó alá eső adózók közt nagy 
aránytalanság létezik. Ha biztos kivetésmódot 
süterűne keresztül vinni, szaporodván a bevallott 
jövedelem, a bizonyára magasnak nevezhető je
len égi ÍO^Iq-os jövedelmi adótételt nevezetesen 
talán felére hhetne leszállítani.

(Folytatása következik,)

Körrendeleté
a honvédelmi magy. kir. mi niszte- 
r iumnak valamennyi törvényha

tóságához.

A budai cs. és kir. főhadparancsnokság, múlt 
hó 15-’röl 4653. szám alatt kelt körp irancaával: 
a tartalék ezredparancsnokságoknak meghagyta, 
hogy az L868 ik évi 40-ik törvénycikk 27-ik 
szakaszának, és az ezen törvény foganatosítására 
vonatkozó utas tás 6. szakaszának megfelelöleg a 
népiskolai tanítók és tanítójelöltek, úgyszintén 
azos, a kik örökség utján jutottak valamely me
zei gazdaság birtokába, a nyolc« heti katonai ki- 
képeztetes végett akkor hivassanak be, a midőn 
hivatásuk leginkább engedi távollétöket.

A népiskolai tanítók és tanitójelö tek ennek 
következtében csak is a rendes iskolai szünidő 
alatt fognak behívatni.

Az öröklött mezei gazdaságok tul jdonosait 
illetőleg pedig, a mennyiben az éghajlati és gaz
dasági viszonyok az ország különböző vidékein 
elterölrg változók volnának, a Urtalék-ezredpa- 
raucsnuknáguk, a behívást időszak megállapítása 
tekinteteből, az egyes törvényhatóságoknál fog
ják magokat érintkezésbe tenni, és ahoz képest 
járandn k el.

S erről önöket, szükséges tudomás végett, 
oly felhívással értesítem, hogy az utóbb érintett 
bebivási időszakról hozzám is tegyenek jelen
tést.

Távirati jelentések.
Athéné, május 22. Hét rabló fogatott e\ s 

miután beb zonyult rájuk, hogy a marathoni gyil
kosságban ré zt vetlek, 20 órai esküdtszék! tár
gyalás után halálra Ítéltettek,

Bukarest, május 23. A fejedelem trónra- 
lépése évfordulójának alkalmából egy proclama- 
tió tudtul adj i a népnek, hogy rövid időn trón
örökös fog születni. Ezen értesítés örömmel fo
gadtatott.

Berlin, május 23. A szövetséggyülés a ha
lálbüntetés fentartására vonatkozó indítványt 127 
szavazattal 119 ellen elfogadta.

Köp penhága, május 23. Hiteles hitként 
hallatszik, hogy a franczia császárné e nyár foly
tán rneglátogatandja a dán királyi családot.

Pária, május 23. Laboulaye előadása al- 
alkalmával a College Francaisban demonsiratiók 
történtek. Laboulaye védte politikai magatartását 
és a nagy lárma daczára is bevégzé előadását.

Legújabb.

Zágráb, május 24. A Bécsben 
járt határörvidéki küldöttség nem fo
gadtatott 6 felségétől; e fölött az 
unió párt köreiben nagy öröm uralkodik. 
A küldöttség visszatér hazá óba.

B é c s, május 24. Potocki kijelen
tette a stíriai képviselőknek, hogy a kor
mány a Rechbauer-féle pártból óhajtaná 
az uj képviselőket megválasztva látni, 
nem pedig olyanokat mint Kaiserfeld, 
kik minden kormányváltozásnál Ausztriát 
tönkrejutottnak vélik.

K a r 1 o v i t z, máj. 24. A szerb 
egyházi congressus mai ülésén Miletics, 
zajos nyilvánítás között proclamálja, hogy 
a congressus működését az államjogi és 
politikai térre kell kiterjeszteni A több
ség Csernovicsot candidálja szerb vojvo- 
dának (!!!). A congressus felosztása hol
napra várható.

Eszék, máj. 24. Több száz választó, 
kik között a legtekintélyesb férfiak is vol
tak, aláirt egy kövatjükhöz, gr. Pejacse- 
vics Lászlóhoz intézett adresset, melyben 
nemtetszésüket fejezik ki a magyar or
szággyűlésen a szlovén vasutkérdésben 
követett egoisztikus magatartása fölött, s 
oly hangon, hogy azon a mandátum lete
vése iránti átalános óhaj észlelhető.

B é c s, május 24. A „Presse“ jelenti, 
hogy a községtanács mai ülésében azon 
indítvány fog tétetni, hogy a megjelent 
császári pátens tekintetéből Suess által 
indítványozott bizottmánynak a mai napi
renden lévő választása — vétessék vissza 
a napirendről.

Pária, május 24. A kormány tör
vényjavaslatot terjesztett elő a törvény
hozótest ülésében, melynek értelmében az 
uj senatorok évi fizetése 15,000 frankban 
állapittatik meg.

Havanna, május 21. A felkelők 
megveretvén, 104 embert, köztük 8 vezért 
vesztettek; a megmaradottak közül sokan 
meghódoltak. Chinchilla ezredes súlyos, 2 
tiszt 4 katona könnyű sebet kapott.

Madrid, május 23. Montpensier 
hg nem lévén megelégedve pártfeleinek 
magatartásával, közelebbről egy manifes- 
tumot fog kibocsátni. Mint állítják, Mont
pensier hg azt kivánja, hogy az ő trónje
löltsége felett a szavazás minél előbb tör
ténjék meg a cortesgyülésben.

Espartero párthiveinek bizottmánya 
tegnap tett jelentést küldetéséről. E sze
rint Espartero azt válaszolta volna, hogy 
elfogadja a választást, ha a cortes által 
fogna megválasztalak Madoz bejelenti, 
hogy ma értekezni fog Prímmel; kinyilat- 
koztatá továbbá Tertulia képviselőnek, 
hogy ő az ügyek helyzetében nyíltságot 
és világosságot óhajt.

Újdonságok.
=* A mily felindulással kikeltünk volt 

néhány hónap előtt Sí mór prímás ellen az 
összes lapok által akkor közö t azon hír miatt, 
hogy Magyarország főpapja az iufallíbilisták ezol- 
galelkü táborához csatlakozott, ép oly őszinte 
örömmel közöljük most a „Szabad Hgyház' Ró
mából vett azon tudósítását: hogy a bgprimás f. 
hó 20 án nagy hatást keltett, f é 
nyes beszédet mondott az in- 
fallibillitás ellen. A gyengélkedő 
főpapot orvosa figyelmeztette , hogy életét 
koczkáztaja ily nagymérvű szónoklatokkal. , In
kább kocza áztatom, — feleié a prímás — de el 
nem hallgathatom lelkem mély meggyőződését.*' 
— Igen sok püspök tisztelgett ő berczegségéuél a 
beszéd elmondása után.

* Melczer Istvsn a legfőbb törvényszék el 
nőké mint a „Hon“ hallja, le akar mondani. E 
lépés okául azt említik, hogy az igazságügymi- 
niszter, az elnök m gh >Ugatása nélkül néh íny oly 
kinevezést tett a törvényszéknél, melyek az el
nök meggyőződése szerint nem válnak az ügy 
javára.

* A „Honvédmenház kön ve“ már elké
szült, s első disakötésü példányát a szerkesztő, 
Tóth Kálmán Damjanitsné asszonynak 
küldő el.

* Kik a gymnasiutni ifjúság szombaton tar
tandó majálisára eddig meghívót m-’g nem kap- ; 
tak, szíveskedjenek az iskul mtcza 9. sz. alatt levő 
rendezői irodába fáradni, hol azt átvehetik. — A 
rendezőség temérdek meghívást küldött szét a 
postán, — de h >gy azok na^y része miért nem 
jutott el renle tetésá helyére— azt nem tudhatja.

* A Nagyvárad kolozsvári vonal első 
sectiójának bevegzesével gyotsan haladnak előre 
s a földomlások miatt történt károk tökéletesen

kijavíttattak. A stanai bevágás kiboltozásával, — 
mely ily módon egy nagy alaguttá változott át 
— már jól előre haladtak, a honnan a megnyi
tásnak rövid idő alatt mi akadály sem áll többé 
útjában. A 20 mértföldnyi hosszú vasútvonal 
csaknem egész kiterjedésében járhatóvá lesz már 
locomotivekkel; e napokban ped'g a Körösön 
R ívnél a vashídon bizottmányt vizsgálatot fog
nak tenni. — ügy az egész menetpark mint az 
egész készület már helyén áll s az állomási épü
letek nagy részéhen lakhatnak a keleti vasúti hí. 
vatalnokok. A gyulafohérvár-tövis-mediási máso
dik sectio, a mennyire ezt bizottmányilag följár
ták gyors építés alatt áll; az alagnak 25°/0-ja be 
van végezve, úgy a vágányok és erődítési esz
közök 90 száztól ja, a talpfák és egyéb építési 
anyagok 50%-ja beszerezvék, és az őrlakok, ál
lomások és hidak épitését immár megkezdik. A 
második sectio hátralevő részének, mint szintén 
a kapus-szebeni III. sectiónak fóijárása épen 
most történik s a IV. sectio részletes terve is kész, 
s az építkezéshez szükséges minden előkészület 
már be van végezve.

* Táncsics Mihály emlékirata. A munká
sok érdekében Táncsics M hály, mint az „álta
lános munkás egylet“ elnöke, emlékiratot terjesz
tett be a kormányhoz, melyben az elenyészendő 
ezéh rendszert pótló intézet létesítésére 300 000 
frtot kér. E pénzen egy épületnek vagy tágas he
lyiségnek kell vásároltatni, mely a fővárosi ip r- 
világnak, mintegy központul szolgálna. Czélja 
volna a kézműves osztályt akkép képezni, hogy e 
hazában a nemzetiségek iokorikínt egy tömör 
ne nzetté olvadjanak ; a bevándorló kézművesek 
megmagyarosodjanak, s átalában a munkálok oly 
képzettséget szerezzenek, hogy egyrészt tisztes
séggel megélhessenek, másrészt erkölcsileg el ne 
sül^edjenek. Tánca cs 8 pontban foglalja össze ez 
intézet ezéiját. Először iskolául fog szolgálni ez 
intezetoly kézműveseknek,kik gy-rmekkorukban 
elhanyagolt nevelésben részesültek. 2 or: Biztos 
szállójuk lesz a vidékről feljövő munkásoknak, 
hol nem korhelykedhetnek, mint a mostani her- 
bergeken. 3-or: Az egylet oly vidéki munkások
ról, kik az egylet tagjai, fng gondoskodni mun
káról, ha feljönnek. 4-er; Az iparosok közül azok, 
kik kitűnnek, ez egylet segélyezése mellett kül
földre is kiküldetnek. 5 ör: Azon kitűnő tagokat, 
kik maguk kezére akarnának üzletet nyitni, eb
ben gyámolitni fogja. 6-or : A tagok müveiből ki- 
állitást rendez. 7-er: Rajztanárt is fog tartani az 
intézet, hogy a rajzolásban is oktatást nyerhes
senek. 8-or: Igyekezni fog az egylet, hogy tagjai 
mindnyájan a magyar nyelvet megtanulják.

•Szerelmi tragoedia. Víera di Castro, volt 
lissaboni követ, jeles szónos és iró, 19 éves csoda
szép nejét megfojtotta. Folyó hó 12 én ép akkor 
lepte meg nejét, midőn az egy levelet irt, melyet 
előtte elrejteni iparkodott. A férj a levél megmu
tatását követelte, s aztán erővel kitépte azt ke
zéből; a levél a férj legjobb barátjához volt 
czimezve, Maria de Garrethez, a legjelesebb por
tugál költő unokaöcsehez. De Castro asszony e 
levélben kérte Garretet, hogy kísérné el a szin- 
házba s egy rózsabokrétát hozzon számára. Es- 
küdözött férje előtt, hogy eddig semmiféle tiltott 
viszonyban nem volt Garrettel, a férj pedig meg
indulva — bocsánatot Ígért. Meghatva ennyi jó
ságtól, s leik ismerete furdalásaitól gyötörtetve, 
bevallá most, hogy csakugyan vétkes, s zokogva 
megesküdött, hogy soha többé a férje iránti hűsé
gét meg nem szegi. A férj egy szót sem szóit, 
kirohant a szobából s n.-hány perez múlva, egy a 
gyógyszertárban vett üvegcse chLroform-al tért 
vissza. Lábával eltaszitja a térdeit körülku csőit 
s bocsánatért rimánkodó nőt. „Meg kell halnod 1“ 
rival reá s kényszerítői akarja, hogy az illető 
szeszt szívja be. A nő kétségbeesve védi magát, s 
midőn megkísérti segélyért kiáltani, d) Castro 
két kezeivel neje nyakához kap s megfojtja. 
Egész éjjen a még teg iap imádott nő hullája mel
lett viraszt, s midőn reggeledni kezd, lakását 
gondosan elzárja, s fölkere-i két barátját, kiknek 
a borzasztó eseményt elbeszéli, kéri őket, menj ■ 
nek Garrethez, s élet h Iái párbajra hívják ki, 
még pedig azonnal, még ez órában. Garret nem 
fogadja el a párbajt; soha sem fog — üzeni — 
barátjával megverekedni, kit oly kegyetlenül 
megbántott. Egyúttal egy Cistrohoz intézett le
velet k Izbesit nekik, melyben Írja, hogy még ma 
este Madridba u*azik. Megnevezi az utczákat, 
mélyeken át az ndóházhoz menend, ott egykori 
barátja boszuja utolérheti, ő nem fogna az elől 
menekülni akarni, sőt szerencsének érezné ma
gát, vétkét életével megfizetni. — C .stro meg
vet issei utasitá viasza a boszu ily nemét s ön
maga jelentkezett a hatóságnál; jelenleg még 
csak 34 éve*. Garret Franeziaországba ment, 
hogy egy trappista-szerzetbe álljon.

* Pesten, a legújabb népszámlálási adatok 
szerint, 39.384 izraelta lakik, mi az összes la
kosság ,9/65 százalékát teszi

* Kar nsebesröl írják a „N. Temesv. Ztg“- 
nak : A kolumbacsi legyek itt ismét megjelen tk, 
de nem o y nagy számban, mint az élőből évek
ben, miből a veszélyes légyfaj e vidékről való 
mindmkábbi kimaradására lehet következtetni.

* Szerencsétlenségek Erdélyben. Toroczkó 
város a „M. Poíg.“ értesülése szerint legnagyobb 
részben leégett. — A puki-petrozsenyi szárnyvo 
nalon Merisor közelében egy többölnyi mélységű 
bevágás omlott össze a hosszas esőzések követ
keztében. E nehéz ponton majdnem egy egész év 
óta szakadatlanul d őgozott ’öbb száz mu .kás. A 
kárt többre teszik 100,000 írtnál.

* Sértés e , vagy sem ? A bécsi kerületi 
törvénysz knél közelebbről különös becmletsér- 
tésügy tárgvaitatott.— F.... azzal vádolta egyik 
polgártársat, hogy az azt mondta neki , Mmhei“. 
A törvényszék komolyan megfontolta a dolgot, s 
ünnepélyesen kinyilatkoztatá, hogy vádlott nem 
bűnös, mert a „MicheH-ben semmi sértés nem 
foglaltatik. Erre a vádló a törvényszék felé fordul 
s „Michelinek nyilai kozta ja az egész kei ületi 
törvényszékét. A törvényszék ismét határoz: s a 
törvényszék iránt elkövetett sérté-ból, bűnösnek 
nyilvánítja a vád ót s e marasztalja.

— Helyreigazítás. Tegnapi lapunk hirde
tési róva aban az 520. sz. ala ti árverés ha’árnapj t 
n-rn május 26. és 27 ke, hanem m»jlis27 ikc CS 
28-ika, mit is figyelembe venni áeruuk.

Tisztelettel fölkéretnek a „Kegyelet hangok“ 
czim alatt megjelenendő mü ivtartói, hogy ivei
ket f. é. május hó végéig okvetlenül bekuldjék, 
hogy a nyomatandó példányok száma iránt tájé
kozhassa magát

A „Kegyelet hangok" 
kiadó hivatala.*)

*) Kéretnek a t. hazai lapok e sorok szives átvételére.

Közgaz iászat.
A temesvári mezei gazdai kiállítás 

tervezete.
(Vége.)

5. §. Minden kiállítási tárgyra nézve az ille^ 
vasúti és hajózási társulatoktól a vitelbér szoká
sos leizállitása fog eszköltetni. — A kiállítóknak 
igazolványul szolgálatid a válasatmány által ki
adandó igazolvány. A bejelentett állatukra nézve 
a kiállítók a bizottmánytól id-jekorán kiabitói 
igazolványokat nyernek, melyeken az illető köt- 
ségi elöljáróság által feljegyzendő, hogy a hely
ségben semmiféle rnsrliaragály nem uralkodik; 
oly állatok, melyek iránt egészségügyi tekintet
ben a szükséges feltételek meg nem tartattak, a 
kiállításra nem bocsáttatnak.

6. §. A Kiállítási tárgyak folyó 1870-ík évi 
augusz us 31 dik napjáig Temesvárra bekülden
dők. Elkésett küldemények csak a helyi és kiál
lítási viszonyokhoz képest vétetnek teaintetbe. 
A kiállítandó tárgyak idehozatalát, kicsomago á- 
sá', felállítását és visszavitelét a kiállítók saját 
költségük és felelősségük alatt maguk vagy meg
bízottjaik által eszközieudik ; csak különös kívá
natra togj-i a választmány ezen munkálatokat sa
ját megb.zott embeiei által a költségek megtérít- 
tétén mellett véfchszvitetni.

A helyek kijelölésénél, valamint- a tárgyak 
felállításánál a futerv és a sorrend f nmartáss 
mellett a kiállítók kívánsága lehe öleg figyelembe 
fog vétetni. A kiállítási bizottmány gondoskodni 
fog biztos fel ügye ő egyénekről. A tárgyik bizto
sítását a kiállító kívánságára és költségére a bi
zottmány fogja eszközölni. A kiállítandó« tárgyak 
a kiállítási idő tartama alatt el nem távolít
hatók még azon esetben sem, ha esetleg eladat
nának.

7. §. A felállítás!, felügyelási és egyéb költ
ségek fedezésére a kiállitandott tárgyak után kö
vetkező helyárak állapíttattak meg: Az I-sö osz
tályba, úgyszintén a Xl-ik osztálytól XX-ik osz
tályokba torozott tárgyakért. Egy Q labnyi fe
detlen tér után a kiállítási térségen 3 kr., fedett 
tér után a kiállítási térségen 7 kr., fal- vagy pa- 
dolattérért a kiállítási épületben 10 kr., asztaliéi
ért a kiállítási épületben 20 kr. — A II—X. ou< 
tályban foglalt tárgyakért — az állatokat kivéve 
— hejyár nem fizetendő.

Állatok kiállításánál a helyár következő: Bi
kák és csődörökért darabonkint 1 frt 50 kr. Min
den más szarvasmarháért vagy lórt darabonkint 
1 frt. Két éven aluli csikókért és fiatal szarvas
marhákért darabonkint 50 kr.Sütésért darabon- 
kint 30 kr. Juhosért 20 kr. Aprójószágokért da- 
rabonkiut 5 kr.

A kiállítandó tárgyak utáni helyárak, a tár
gyak felállításakor vagy a kiállítás első napján 
fizetendők.

8. §. A rend fenntartására a választmánynak 
veres szalag jelvénynyel ellátott tagjai fognak 
felügyelni.

9. §. A kiállítás bezárása utáni 8 nap alatt 
minden tárgy eliávolitandó; ezen idő lefolyása 
uián a bizottmány felügyeleti felelősséget nem

10. §. A kiállítandó tárgyak leírása az idatő 
kiállító üital közölt részletes leirás nyomán lesz 
felveendő a kiállítási jegyzékbe, mely hirdetése
ket is felveend. A hirdetési árakról a választ
mány bővebb felvilágosítást ad.

11. §. Az illető kiállító vagy megbízottjai 
kiállítás tartamára szabadjegyet nyer.

12. §. Az egyes osztályút kiválóbb tárgyai, 
az ezen alkalomra választandó bíráló bizottság 
által kitüute és ben részesittetnek.

13 §. A kiállítás tartama alatt a meghatáro
zott gépekkel kísértetek fognak tétetni és egy 
ekeverseny fog tartatni.

14. §. A Kiáll.tás bef jezésa alkalmával, a 
sorsjegyek eladásából begyült összegért beszer
zett tárgyak ki fognak sorsoltatok Végre ugyan
akkor a kiállítóktól felajánlott tárgyak is el fog
nak árvereztetni.

t z I e 11 u d ó s i t á s.
Pest, máj. 24. A malomtuLjdonosok és a 

gazda-közönség ma egyaránt tartózkodó állást 
foglalt; esőt várnak, ez fog az üzletnek irányt 
adni, ha mihamar eső lesz, az árak valószínűleg 
lemennek, különben emelkedni fog a búza ár». 
Ma a búza tegnapi árát teljesen kifizették. Rozs 
és kukoncsa gyenge forgalom mellett változatlan. 
Árpa hiányzik, bejelentett kötés nem történt. 
Z-óra nezve élénkebb tudakozódás volt: ára gyér 
készlet folytán 2 — 3 krr-il beljebb ment.

Eladások : Búza 200 300 vámmázsa 87
és % fontos 5 frt 80 kr., 1000 vm. 87 fos 5.7 5 
lluü vm. 86'|2 fás 5.75. 300 vm. 5.70, 800 vm 
86 fos 5.70, 4000 és 2000 vm. 8 -% fos 5.70, 400 
vm. 85'/a fus 5 60, 4000 vm. 85 fn» 5.60, 600 vm. 
5.53, 50 । vm. 84% fns 5.35, 140) vm. 5 f rint, 
mindez 3 havi fizetésre. 1000 vm. 84 fns 4 75, 
készpénzfizetésre. — Rozs 800 mérő 79—80 
fás 3.25, 300 mérő 3.20. — Zab 150'• mérő 
45 —50 fns 2 53 kr. 1- 000 mr. 3 52% 2000 mr. 
2 50. — Kukoricza 1200 vm. bá-is igi 3 40 
készpénz fizetésre, 5o00 vm. júniusi átvételre 3 
47 és fél kr. 3 havi fizetésre.

A Lloydjegyzetük változatlanok.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. május 2o én.

6’/« Metalliqnes . 60 25 
iVemzoti kölesön. 69 75
1S60. évi kölcsön 9ii.l I
B nikrészvény.. 719

Hitelintézet.... 254 8^
Válté Londonra 123.6^
Ezüst................. 121. í5
Arany................ 5.85

A szerkesztésért felelős Bettelhalm Vilmos.



Mas eladas.
Orczi-utcza 17. szám alatt létező ház, hozzá tartozó még 

3 külön lakással, két udvarral és két kuttal ellátva, szabac 
kézből örök áron eladó, bővebb értesítést nyerhetni t. ez. 
Novák L. ut a „kék csillagához czimzett füszerkeres-
kedésében. 438—6—C

Haszonbérbeadási hirdetmény
Nagyméltóságu wartembergi gróf Waldstein Ernő ur aradme 

gyei Boros-sebesi uradalmának igazgatósága részéről ezennel köz 
hírré tétetik, miszerint a boros-sebesi uradalomban és a hozzátartozó 
községekben, nevezetesen: Boros-Sebes mezővárosban, Kertes, Pre 
z st, Doncíén,lgnyesd, Minyiád, Szuszán, Nadalbest, Szlatina, Nyág 
ra, Monyásza, Laaz, Krokna, Diécs, Rossina, Revetis, Berimká, Go 
vosdia és Szelezsán községekben a korcsmáltatási jog f. 1870-ik évi 
november hó 1-ső napjától kezdve három egymásután követ
kező évekre — ha pedig ezen idő közben a korcsmáltatási jog, mint 
f Jdesuri jog, a törvényhozó testület által megszüntettetnék az e te 
kintetben hozandó törvénynek életbe léptetése napjáig — haszon
bérbe fog adatni.

A haszonbérelni szándékozók tehát ezennel felhivatnak, hogy a 
haszonbérleti összegre nézve zárt ajánlatukat a felaján'ott összeg 10 
százalékának hozzácsatolásával — f. évi Junius hó 3O-ik nap
jának déli 12 óráig alólirott uradalmi igazgatónak neve alatt czimezve 
akár pósta utján beküldeni, akár személyesen átnyújtani méltóé- 
tassanak.

A zártajánlatok beadására kitűzött junius hó 15-ik napjának 
déli 1» órakor az ajánlatok az igazgatóság irodájában nyilvánosáé;, 
előtt fel fognak nyittatni s a legtöbbet ígérővel a tulajdonos ur i 

Exellentiája jóváhagyásának fentartása mellett azonnal szerződés fo£ 
készíttetni, köteles lévén az ekkor szer'ődö haszonbérlő a szerződés 
aláírásakor a beadott 10°|O százalékon felül az egy negyed évi ha
szonbéri részletet azonnal letenni.

A haszonbérlet többi feltételei az uradalmi igazgatóságnál min
den időben megtekinthetők, sőt kívánatra pósta utján is közöltéin 
fognak.

Kelt Boros-Sebesben, 1870. évi május hó 21-én.
A gróf Waldstein Ernő jószágigaztósága

Ügyvédi iroda megnyitás

köz- és váltó-ügyvéd,
irodáját Aradon főtér 21. sz. a. Lusztig Zsig-
mond-féle házban megnyitotta. 521-2-4

516—3—3 Jalin Vilmos.

i Főnyeremény 250,000 forint
liCgkissebb nyeremény 165 frt.

| Folyó 1870-ik évi junius hó 15-én 
ít menend végbe egy a kormány által alapított és bi»to»itott cs. k. 
| osztrák 1864. évi jutalék kölcsönnek 120 millLÓ 933 000 frtnyi 
| nagy húzása.

A kölcsön 400000 nyereményei között vannak következő 
1 magas nyeremények: 20 szór 250,000 frt, 10 szer 220,000, frt 
| 60 szór 200,000, frt, 8 l-sz^r 150,000 frt, 29-szer 15 0 0, 171- 
® szer 10 000, 352 szer 5000, 432-szer 2000,783 szór 1000,1350- 
f szer 500 forint, stb. és 165 forint osztr. értékben, mint legcse- 
i kéiyebb nyereménye minden húzott sorsjegynek.

Egy sorsjegykölcsön sem nyújt oly nagy nyereményelő- 
| nyöket, mint ez, miután mindenkinek alkalma nyílik, csak cse- 
| kély tökével a 250 00 0 forintnyi nyereményt megejthetni.

Egy sorsjegynek ára sor és nyereményszámmal csak 2 
■ ■ forint, 3 darabnak 5 forint, 7 darabnak 10 forint, 15 darabnak 
í i 20 fór nt osztrák értékű bankjegyben.

S-ives megrendelések az illető dijak előleges beküldése 
■; után, gyorsan, leik ismeretesen és bérmentve teljesitletnek, 

’ mely mindenikéhez egy hivatalos játékterv me lékeltetik, min- 
Idea óhajtott felvilágosítás a legszívesebben szMgáltatik ki, s a 

megtörtem húzás után a nyereményjegyzék díj nélkül megkül- 
de ik, valamint a nyeremények azonnal kifizettetnek. Szíves
kedjék tehát mindenki minélelőbb és közvetlenül fordulni.
477-5-6 Breyclia j.

: . sorsjegy kereskedésében mainai Frankfurtban, grosse
Fnedb'rg sirassa 41-ik szám.

Első erdélyi vasút. 19—21*

Arad-károlyfehérvári vonal
menetrendje«

A személyvonatok mind a két irányban csatlakoznak a tiszavídéki 
vasút vonataihoz.

l. Pest és Aradról 
Karolyfehérvár 

felé
Indul II Karol fehér

várról Árad és 
Pest felé

Indul
ó. P- .. ó. P-

Pest 5 19 este Károlyfehérvár 4 29 regg-Arad 6 12 reggl- Alvincz 4 54
Gyorok 6 54 Sibóth 5 24 »9

Paulis 7 6 Szászváros 5 49 99

Radna 7 24 Piski 6 28 9,

Konop 7 53 Déva 6 53 99

Berzova 8 15 >» 1 Branyicska 7 21 99

Soborsin 9 7 Hlye 7 47 99

Zám 9 43 Zám 8 32 9>

Hlye 10 27 délei. Soborsin 9 12 99

B anyicska 10 46 79 1 Berzova 9 58 99

Déva 11 16 Konop 10 15 délei.Piski 11 47 Radna 10 47
Szászváros 12 21 déíut. Paulis 10 59 99

Síbóth 12 44 Gyorok 11 14 99

Alvincz 1 25 ,, Arad érkezés 11 50 19

Karolyfehérvár érkéz. 1 45 Pest „ 8 40 99 
este

Posta-csatlakozások.
a) Az arad-temesvári malle-posta. Indul Aradról 4 órakor délután na

ponkint. Érkezik Aradra 8órakor este naponkint 3—4 utas felvétele mellett.
b) A ■oborsin-lugos-temesvári malle-posta. Indul Soborsinból 10 ólakor 

délelőtt naponkint. Érkezik Soborslnba 4— 5 óra közben reggel naponkint 3—4 
utas felvétele mellett.

Ezen malle-postához csatlakozik Lúgoson az Orsóvá és Lúgos között köz
lekedő naponkint! malle-posta.

c) Az I számú nagy-szoben-kolozsvári malle-posta Indul Nagy-Szebenböl 
6 órakor reggel naponkint. Érkezik Károlyfehérvártt 2 óra 30 perez déultán 3—4 
utas felvételével.

Indul Károly-Fehérvárról 4 órakor délután (azaz a vonat megérkezése 
után). Érkezik Koloszvártt 3 óra 15 perez reggel 7 8 utas felvételével.

d) A II. számú nagy-szeben-kolozsvári malle-posta. Indul Nagy-Szebenből 
6 ó akor este. Érkezik Károly-Fehérvártt 2 óra 30 perez reggel 7—8 utas felvé
telével.

Indul Károlyfehérvárról 3 órakor reggel. Érkezik Kolozsvárit 1 óra 30 
perez délután 3 4 utas felvételével.

e) A kolozsvár-nagy-szebeni I. számú malle-posta Indul Kolozsvárról 3 
órakor reggel. Érkezik Károly-Fehérvártt 1 óra 15 perez délután 3—4 utas felvé
telével.

Indul Károly-Fehérvárról 3 óra 30 perez délután (azaz a vonat megérke 
zése után). Érkezik Nagy-Szebenbe 12 órak. éjjel 7—8 utas felvételével.

f) A kolozsvár-nagy-szebeni II. számú malle-posta. Indul Kolozsvárról 4 
órakor délután. Érkezik Károly-Fehérvártt 2 óra 30 perez reggel 7—8 utas fel
vételével.

Indul Károly-Fehérvárról 3 óra 30 perez reggel. Érkezik Nagy-Szebenbe 
12 órakor délben 3—4 utas felvételével.

Az I. számú nagy-szeben-kolozsvári és a II. számú kolozsvár-nagy-szebeni 
malle-postához csatlakozik Tordán

a maros-vásárhely-tordai j’árat Indul Maros-Vásárhelyről 9 órakor reggel 
naponkint Érkezik Tordára 6 ó. este naponkint 3 4 utas fölvételivel.

Indul Tordáról 12 órakor éjjel naponkint. Érkezik Maros-Vásárhelyre 11 
óra 20 perez délelőtt naponkint 3—4 utas felvételével.

IgazgatcbiSÖ.g
SS—

Meghívás
Az aradi első takarékpénztár t. ez. részvé 

nyesei az 1870. márczius 27-én megtartott közgyűlésének ha
tározata alapján, az egyleti alapszabályok módosítása tár
gyában 
1870-ik évi május 29-én. délelőtti 9 órakor az 

egylet teremében tartandó

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Kelt Aradon 1870. évi május 14-én.
Purgly János,

186—3—4 egyleti elnök.

Ml

127-78*

H Nehézség (eskór) és görcsöket ■■ 
alaposan gyógyít levél Utján O KilUseh orvostudor Berlin, 

Louisenstrasse 45. — Már több száz beteget kigyógyitott.

"”*/sz. iw.. 524-1-3

Tiidósitás. ®
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses w 

tudomására juttatni, miszerint ®

a két pisztolyhoz czimzett

a templom-utczában
fagylalt és jeges kávé mindennap kap' ató.

íMű Valamint edd g úgy ezentúl is, fötörekvésem oda irá- 
tu nyúl, hogy t. ez. vendégeimet gyors és pontos és a mi fő, ol- 
W csó kiszolgá tatás által minden tekintetben kielégíthessem, s 
W bátorkodom egyúttal tudatni miszerint mint eddig, úgy ezen- W 
® túl is minden csütörtök és vasárnapon Ki«s Józsi köz- W

kedveltségi! nemz ti zenekara közi euüköoése mellett
köz

4
fognak rendeztem!, 

Számos látogatást kér

507-2-3

tisztelettel
Krausz Ignácz,

a 2 pisztoly kávéház tulajdonosa.

Árverési hirdetmény.
Aradmegye (székének mint telekkvi 

hatóságnak 1870. évi april 9-én 1832 sz. 
<• kelt végzésével hrisztea Miklós világosi 
akosnak Milos Jocza világosi lakos ellen 
174 fr 64 kr. és járulékai iránti végrehaj- 
ási ügyében, végrehajtást szenvedőtől le
foglalt, a világosi 843. sztelekjkvbe felvett 
10506. 10507) h. r. sz. a. fekvő 125!» 

négyszeg öles szöllőre a végrehajtási árve
rés elrendeltetvén, első árverési határidőül 
1876. évi junius hó 28-án d. e. 9 órája 
násodik árverési határidőül 1870 évi ju 
lius hó 28-ik napjának d. e. 9 órája tü- 
«etik ki.

Az árverési feltételek következők :
1. Az árverés 6 Világoson a község

házánál lészen megtartandó.
2. A kikiáltási ár a becsár azaz 600 ft 

osttr. értékben.
3. Árverelők a becsár után 10 száza- 

ék bán tpénzt kötelesek a végrehajtó biro 
.ezeibe lefizetni.

4. Legtöbbet ígérő köteles a vételái 
egy harmadát a banompénz betudásává 
in ndjárta leütés után a végrehajtó b ró ke- 
eihez, a második egy harmadrészt a hűtés 
tán két hó alatt, a harmalikat a leütés 
itín három hó alatt az ár érés nap ától a 
efizetés napjáig számítandó 6 százalék ka 
iiatt'l Aradmegye «elekk'i törvszékéoél a 
prd,ás 459. §-siti meghatározott kötetkez 
uények súlya alatt lefizetni.

5 Vevő a vételár '/j-dának lefizetése 
után birtokába lép, tulajdoni jogának bekt- 
•eL zéset azonban csak is az egész vételár 
efizetése után nyeri meg.

6. A tulajdon átruházási illetékeket és 
költségeket vevő tartozik fizetni.

7. Első árveréskor a kérdéses ingatlan 
csak becsaron vagy azon felül, második ár
veréskor becsáron alól is eladandó.

Azon jelzálogos hitelezők, kik nem a 
kkvi halóság székhelyén vagy annak kö

zelében laknak, ezennel felszóllittatnak 
h"gy a vételár felosztása alkalmával leendő 
kepviselletesök végett Aradmegye t-lekk v 
hatósága székhelyen megbízottat rendelje
lek, és azok nevét s lakását az eladásig je - 
entsék be, ellenkező esetben a h vatadioi 
kinevezett gondnok által fognak képvisel 
telni.

Felhivatnak egyszersmind mind azok 
a kik a fennevezeit ingatlanra tulajdoni 
• agy más igény avagy elsőbbségi jogokat 
érvényesíthetni veinek, igenykereseteiket 
ezen hirdeim ny közzétételének utolsó nap 
látói számítandó 1 > nap alatt Aradmegye 
tkkvi hatóságához nyújtsák be, mert kü- 
ömben azok a végrehajtás folyamát nen- 
gátolván, egyedül a vételár feleslegére 
fognak utasiUatni.

Kelt az Aradmegye tvszékének 1870. 
évi april 9 én tartott üléséből.

Aradmeg.. e telekkönyvi hatósága

‘íl/p. 1«?«. 519-2-3

Árverési hirdetmény.
Aradmegye t. törvényszéke f é 1690. 

szám alatt kelt végzésével Ackermann Ist
ván Set -annai lakos által megvett Zim
merman Zsigmond-fél* hagyatéki uj-szt.» 
annai ’/« külállományu földnek nevezett 
vevő veszélyére leendő e'árvereltetését el» 
rendelvén, az árverés foganatosításán ha
tárnapul f. é. junius hó 11-én d. u. 3 
órája tűzetik ki Uj Szt.-Anna községházá
nál a következő feltételek mellett:

1. A kikiáltási ár 527 frt 55 kr.
2. A kikiáltási árnak 10 siásalékjabá- 

nompénzül leteendő.
8. A legtöbbet ígérő köteles a vételár 

'/»-dát a bánompénz betudásával azonnal a 
végrehajtó biró kezeibe, % dát pedig a 
vételár felosztásakor a m. törvényszéknél 
lefizetni.

4 A vevő az % föld tulajdonába az 
árverés jóváhagyása után lép telekkönyvi 
alvást azonban csak a teljes vételár lefize
tése után nyer.

5. Az átírási százalékot valamint az 
árverési költségeket a legtöbbet igeiö köte
les fizetni.

Kelt Szt.-Annán, 1870. évi májas 3.

Varjasy Jakab,
szoigabiró.

»IUIC2 , .|BZ. 1,;,. 523—1—3

Árverési hirdetmény.
Sieiner Mór részéről Jócza György 

galsai lakos elleni végrehajtási ügyében 
2i 14/1870. sz a. kelt árverési végzésnél 
fogva Gilsa községi 847 aztjkvben Jocza 
Györgye egyedüli nevére felvett 200 frlra 
bec-ült a 112. sz ház és belietekből álló 
ingatlansag a kikiáltási összegül elfoga
dott becsar 10 százalékának leletele mel
lett Galsan a közs gházánál 1870. évi jú
nius hó 30 ik napján becsáron vagy azon 
leiül és 1870. évi julius ho 30 ik nap
ján becsáron alól is mindenkor d. e. 9 óra
kor következő feltételek mellett el fog 
adatni.

Vevő a vtéelár első harmadát leütés
kor ár»erelő biró kezébe, — a második 
harmadol három hó, a harmadik harmadét 
pedig hat hó alatt a leütés után 6 százalék 
kamattal Aradmegye tvszékéuél lefizetni 
köteles.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak 
tulajdonát azonban csak az egész vételár 
lefizetése után a tkvi átírás által nyeri 
meg.

Kelt Aradmegye trvszékének 1870. 
évi april hó 20. napján tartott tkkvi ülé
séből.

Aradm. tkvi hatósága.

Árverési hirdetmény.
A Török Gábor-féle csődtömeghez 

tartozó s Arad belváros Deseö-utczán fék 
vő 351. h. r. sz a. 1175 négyszeg öl ki 
terjedésű üres telek f. évi anyafu és lóher 
termése f. évi május hó 27-<nd. □. 3 
órakor, továbbá az aradi határban a „Bar
bus“ dűlőben 58-6 a. h r. s«. a. le vő f 
hasonlag a fenérintett csődtömeghez tarto
zó 4 láncz kaszálta földnek f évi anyain 
termése f évi május 28-án d, u. 3 óra 
kor a csődhitelezöi választói ny f é'i 22- 
zöm almi végzése folytán a helyszínén 

tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
ígérőnek, készpénzén eladatni fog, erre a 
venni szándékozók ezennel meghívatnak.

Arad, 1870. május 23-an.
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Remetei Fülöp, 
hii. ügyvd, 

csódtggondi.ok.
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Árverési hirdetmény.
Az aradi e. b. kir. váltótörvényszék- 

oek f. é. 1144. sz. a. kelt végzése folytan 
közhírré téteok, miszerint Bruckmüller 
Gusztáv aradi lakosnak 550 írtra megítéli 
válto-töke, és törv. járulékai kielégítés 
végett Szebe ényi János és Szeberényi Ká 
• oly aradi lakosoktól biróilag lefoglalt io 
vak, hintók és egyi b ingóságok, az úgy
nevezett „aréna“ helyiségben f lyö évi 
május hó 30-án dé előtt 10 ».rakor 
tiltandó nyilvános árve<esen készpénz fi
zetés melleit el fognak adatni.

Mely árverésre a venni szándékozók 
ezennel meghivalnak.

Aradon, 1870. évi május hó 12.

Pályái Andor,
végr bíró.

Hasonlíthatta« olcsó árak!
A rósz üzletfolyam és a folytonos bukások arra indítottak több gyárost, ne

kem készleteiket átadni, azon feltétel mellett, mihamarább azokat készpénzért el
adni. Aján om a t. ez. közönségnek, különösen pedig rendes vevőimnek ez igen 
kedvező alkalmat felhasználni, hogy valódi vásznat, férfi és női fehérnemüeket fele 
áron vásároljanak. Jó és valódi vászon esuj hibanélküli áruért kezeskedik az 

első legnagyobb vászon- és fehérnemű raktár Bécsben 

s. unni
Rotheütliurmstrasse 29, szemben az „österreichische Hoi“ 

czimü szállodával.
Vidéki megrendeléseknél férfi ingekre kérem a nyakböség körmértékét be

küldeni Oly áiukért, melyek raktáramból megiendelvék és bármi okból nem felel- 
uek meg — bérmen es vissz ’ ü dós ntán a fizetett ár megtéritt tik.

Vászon árjegyzék:

l
1

1 
l
1

db 30
„ 30 
„ 30 
„ 30 
„ 40 
„ 40 
„ 50 
» 50

röfös jó kéziszövet vászon eddig 16 frt, most csak

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

100,000
tallér főnyereménye szerencsés esetben azon legújabb pénz 
kisorsolásnak, mely a Braunschweig herczegségi állam-kor 
mány által engedélyezve e» biztosítva van.

Csupán nyeremények huzalnak, melyek ugyanis ne 
hány hónap alatt 6 húzásban 29,900 nyereményben sor- 
soltatnak ki, kővetkező főnyereményei: 100 000 60 000, 
40,0 00, 20,000 15,000, 12 000, 2-er 10,00 0, 2-er 800 0, 
3-or 6000, 3 or 5000, 12-er 4000, 34-or 2000, 155-or 
1000, 261-er 400, 383 or 200, 18,600-or 47 tallér stb.

Ezen nyeremény-sorsoláshoz, mely az ailam által 
van biztosítva,

1 egész eredeti államsorsjegy csak 7 frt —
1 fél ,, „ „ 3 „ 59
1 negyed „ „ „ 2 „ —

őst. értékben, a pénzek előleges beküldése mellett, s a lég-
közelebbi húzás

már folyó évi junius hó 0. és 10 én leend.
Mindennemű megbízások azonnal, a legnagyobb 

pontossággal eszközöltetnek, s mindenki az állam czimer- 
rel ellátott eredeti államsorsjegyet kapja általunk kézibe. 

Megrendelőinknek a hivatalos játéktervet megküld
jük, valamint minden húzás után a hivatalos nyeremény 
jegyzéket.

A nyeremények kifizetése pontosan az állam biztosí
tása meüi tt, egyenesen beküldve, vagy pedig összekötte
téseink által történnek.

A n i szerencsétől kedvelt «'adásaink a legközelebb 
múltban is a többi között a 3 legnagyobb nyereményt nyer
ték, s részvgyeseinknek azt egye esen tizeuun áj.

Előre láthatólag, ezen a legszilárdabb alapra fektetett 
vállalat, mindenütt a legélénkebb részvételre találand, s 
miután a húzás ideje nincs m ssze, kérjük a megrendelése
ket mielőbb egyenesen beküldeni

S. Steindecker & Comp.
ezégü bank- és váltóüzlethez Hamburgba.

W* M dön az eddig irányunkban tanúsított bizalmat 
u egköszönve, az újabb sorsjáték báni részvétre felhív juk a 
t. oz. közönséget, biztosítjuk egyszersm nd, hojy le .f. bb 
igyekezetünk leend pontos és legjobb szolgalat ál al t. 
részvényeseink teljes megelégedés11kiérdemelni- 528—1 6

50

, fehérített creasz vászon
, jeles sziléziai vászon
, kitűnő rumburgi vászon
, irlandi czérnavászon 

rumburgi czérnavászon 
finom irlandi szövés 
hollandi szövés lég 1- 
kalmasabb u"i ingekre

, brabanti szövés legfino
mabb, legjobb és legtar
tósabb ami csak létezik

24 
24-28 
28—3>

34 
30-36 
40—48

8 frt.
12 „ 

12—14 „
14—16

17 
15-1i 
20-24

36 18

60 — 70 „ 30-35
Rendkivüli nagy választ ka a lég ehezebb rumburgi szövésnek 24, 29 SÓ, 35, 40, 

45, 5 írtért dbja, melyek azonban kétszer annyira becsülve vannak.*
I db 30 rőfös ágy-kanavász mindenféle színekben csíkozva és koczkázva, becsár 

14—18 frt, most csak 7—9 frt, 10 a legfinomabb
1 db 30 röfös igen finom és tartós pamutszövetü atlasz-gradli, becsár 18—20 forint, 

most csak 9—12 frt.
L szegésnélküli lepedő, 2 rfc’f széles, 3 rőf hosszú, csak 3.50, 2 és egy fél széles 3-4 

forint.
szegésnélküli lepedő 2 és egy negyed 3 rőf széles, 3 rőf hosszú, m. cs. 3.50—4 ftig 
a legfinomabb.

1 damaszt asztalkészlet 6 személyre (1 asztalterítő hozzáillő 6 asztalkendővel most 
csak 5, 6, 7, 8 frtig a legfinomabb.

I damaszt asztalkészlet 12 személyre (1 asztalteritő, hozzáillő 12 asztalkendővé’) 
most csak 10, 12, 14, 16 ftig a legfinomabb.

I tuczat konjhatörlö most csak 2.50—3 frtig.
1 tuczat asztalkendő, vagy törölköző különösen tartós, ára csak 4.50, 5, 6, 7, 8 frt.

Zsebkendők árjegyzéke: 
tuczat k’s vászonzsebkendő,! frt 20.

l

1

tuczat nagy rumburgi vászonzsebkendő, 2.40—4 ftig a legfinomabb.
tuczat legfinomabb fehér franczia batisztzsebkendők 5, 6, 7--8 ftig.
tuczat színes vászonzsebkendő igen finom és tartós, megszerezhető 4—8 frtig a 
legfinomabb.
tuczat batiszt vászonzsebkendő, fehér vagy színes szegélyiyel csak 7, 8, 9, 10 és 
12 frtig a legfinomabb.

Férfi s hölgy fehérnemüek árjegyzéke ;
női ing jó vászonból 1 frt SO krtól 2.5v-ig a legfinomabb

női ing kitűnő rumburgi vagy hollandi vászonból finom szív- vagy keresztalaku 
hímzéssel, most c ak 3.50, 4, 5 frt a legfinomabb.
női ing, kitűnő rumburgi vagy irlandi vászonból, a legelegánsabban készítve, 
csak 5, 6, 7, 8 frt a legfinomabb.

l női éji felöltő (corsette) kitűnő szóp, most csak 4, 5, 6, 7. 8 frt a légiin.
I éjji-coi-i-ette díszes kiállítással, most csak 4, 5, 6, 7, 8 frt a legfinomabb.
Női alsószoknyák, úgyszintén a most általánosan kedvelt sz -ebe vágott nó'szoknyák. 

hímezve, varrott szegéssel, most csak 3, 4, 5, 6, 7, 8,10 a legfinomabb.
Uri nadráguk finom shirtingből vagy vászonból apró szegésekkel vagy hímzésekkel 

kitűnő kiállítás, most csak 2, 2.- 0, 3, 3.50 a legfin.
Úri ingek, gallérral vagy a nélkül, fodrozott n ellel vagy simán, kitűnő finom chif- 

fonból csak j, 6, 7, 8, 9 frt a legfinomabb.
úri ingek, legjobb rumburgi vagy hollandi 'ászonbola legújabb divat szerint erő 

sen varrva, most csak 2, 2.5o, 3, 4, 5 — 6 fi t a 1 gfinomabb.
őri ingek legfinomabb battiszt mellbe 'telel, legelegánsabb, a mi csak létezik, most 

csak 6, 7, ,10—12 frt a legfiiuma ib.
Jri gatyák igen jó és tartós vászonból, félig magyar szabással, most csak 2 50. 3 

fi t, a legfinomabb, franczia s/abás 2, 2.50, 3 frtig.
Jri gatyák, igen jó és tartós vászonból magyar szabással csak 1 .8°, 2.50. a legfin.
I tuczat úri inggallér a legelegánsabban és legújabb divat szerint, most csak 2.50. 

3, 4, 5 frt a legfinomabb.
I tuczat úri kézelő, legelegánsabban és legdivatosabban kiállítva, most csak 4.50, 

5, 6 forint.
U p,--A Ír Wk 25 frtig vásárolnak, egy finomul hímzett batiszt-kendőt 50 ftig 
’ '-,’^h,egy csodaszép kávékészletet, (t. i 1 kávé abrosz hozzá illő 6 ká- 
ékendővel) 100 frtig vásárlók egy igen finom cachemir-asztalleiitőt kapnak rá- 
dasul.

Kívánatra készletben levő vásznakból minták bórmentve küldetnek.
A leveleket kérjük czimezní: 377—12 — 7

S. METH. Wien, Rothenthurmstr. Nr. 29
Laptulajclonos és kiadó Bettelheim Vilmos —Arad, 1870. Nyomtatja Réthy Lipót. (Főtér, a MiuontuK zárdájává! azcmuou.)



Melléklet'az „Alföld“ 120/számához.
A pesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 24-én. Bécsi börze május 23. KÖZLEKEDÉS

tkzamelléhi

Buza bánsági.

bácskai

Gabonaárak.

font után

vámmázsán- 
kint

vámmázsán- 
kint

fnt| frt. kr. fnt | frt. kr.
83
85
87
83
85
87
83

4.65-4*0 
5.10-5.20 
5.50 -5.60 
4.75 -4 90 
5.20—5.30
5 55—5.65 
4.65—4.80

85 5.10-5.20

86
88
84 
«6
88
84
86

4 90-5.-
5.35 -5.45
5 65—5 75
5.-----5.10
5.40 —5. tO 
5.70—5.75 
4.90 — 5.— 
5 35—5.45

Malmok.
H

Hozt*. . . 80
Árpa, malátán.72

„ abrakul 72
Zab .... 50
Kukoricza bánáti

szilárd 
4

másnemű 
Bab . . . 
Köles . .

mérője

3 25-3 30 
2.50—2 80 
2 35—2.45 
2.50-2.55 
3 15—3 20 
3.U5-3.10

£

315
15<
210
300
80"

8i

20'
2<H
20'
20<
200

80

L. 8
8
6
2" 

500 
200

63
100

üzl. nélk. 
szilárd

. 50

. 80
Repcze fekete 75

, bánáti 75

■S 4s

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben . . <.................

Biztosítások.
Első magy. biztositó társaság . 
Haas, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztositó intézet .... 
Udc viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosító-bank , . .

Vasutak.
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib...................
Budai közút............................. 
Alföldi........................................  
Észak-keleti.............................
Magy. ke.eti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franczia magyar bank 
Pe ti népbank.................
Pesti kereskedelmi bank .
Pesti iparbank................  
Pesti takarékpénztár . .
Pest-budai takarékpénztár

109.— 109.25

575 —
118 —
239 —
190.—
255 —

852.50
355.—
200.—
■72 50
163.75
93.75

95.50 
86.—
56.75 
80 —

668— 
415 —
3900— 
152.50

585.—
12".—
240.—
195.—
°6O.—

353.50
356 —
202 —
173 —
164.25
94.25

96.50
86.50
57.25
32 —

670.
420.
3950
153.—

501
50o
500 
500
500 
160
200
500
300
500 
5u0 
li-O 

iooo

500
200
20o
200
2i0 
525 
loo
2 0 
200

6
20t

1<M 
200 
5'. 0 
50' 
100

1W
100
10i
100

100

100
15-

Árpád-gőzmalom ..... 
Aradi gőzmalom ..... 
Blumféle „ .................
Concordia „ .................
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm..................
Unio-malom.....................
Victoria gőzmalom .... 
Hengermalom.....................
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ .... 
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . . 
Királyserfi zöde  
Hajózálog társ. ..... 
Első m. gőzhajó®. t. . . . 
Keresk.-épület   
Budapesti lánczhíd . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd  
I. magyar gépgyár .... 
Mátrai kux.  
Bútor kézmüzet  
Rimamurányi bánya . . . 
Salgó-tarjáni „ . .....
Pest-fiumei hajóép. gy. . .
I. szeszfinomító................. 
Újpesti.................................  
Alagút.................................

Záloglevelek.
ö1/»*/» m. fö dh. zál. . . . 
6°|, m. jövedékjegy . . . 
5l,s'ia Magy. jelzalgb. . . 
Kereskedelmi bank ....

Elsőbbségek.
Lánczhid 6°/0....................  
Miskolczi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom................ 
Pénznemek és 3 havi 

váltók.

280.—

210— 
400 —
345 — 
128 — 
ICO — 
285— 
186 — 
920.—
4C0 —

68 — 
560—

665.— 
1'9.— 
139.—
87.-

445 —
682—
57.—

102—
46 —

5^00- 
r»7—
108— 
240 —
355 — 
86-

90-75

85.—
93.50

91.—

140.—

290

220 — 
410—
350 —
129 —
165 —
290 —
188 —
955 —
410—
64—

580—

670.—
141 —
1.0 —
88— 

455 — 
685—

58 —
104—
48—

108.— 
110.-
2 0.— 
36ó.—
88.—

91.25

86 —
93.75

92.—

142.-

Államadósság 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5%.- . .

,, „ ,, ,, ezüst ,, . • .
839-ki sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 

1854-ki sorsj. (250 frt pp.) 4% ..... 
1860-ki sorsj egész (500 frt o. é.) 5% . . 
1864-ki (100 frt o. é.).................................  
Magyar vasúti köles. (120 frt ezüstben). .

Föld teher mentesítési kötvények
(100 frt pp. után) 

Magyarországi................................
„ 1867-ki záradékkal

Erdélyi.............................
Tomes-bánsági.................
Horvát- és tótországi . .

5%

Részvények.
Angol osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 200 frt..................................... 
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nem éti közraktár társ. Pesten................  
Nemzetibank............................................. 
Ounagöztiajózási társ. 500 frt pp...............  
Ferdinand északi pálya 1000 f. t pp. . . . 
Trieszti Lloyd 50 > frt pp............................  
L Erdélyi pálya 2OV frt ezüstben . . . . 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 2 0 frt ezüstben . . . 
tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp ,. . .

Záloglevelek (160 frt után).
Osztr. földhiteli. ezüst 5%..................... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . ,
„ nemzeti bank ó«/, osztr. ért. . . ,

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% , 
Duna-gőzhajózás....................................... 
Ferdinand északi vasút 5% pp.................. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben 
I erdélyi pálya ezüstben 5* j................
Álamvasut 500 frank .

,, i867-iki .................;;;
Magyar keleti pálya ezüstben ....

Magánsorsjegyek (darabonként)
Hitelintézet . .
Clary .................

• • 100 frt o. értékb

Adott 
ár 

’öoTso
69.85

232 — 
90 — 
96.10

119 — 
109 —

Tar
tottár 

< ; ő fó 
69.95 
232 50
90.50

119 50 
109.50

Aradról Károlyfehérvárra.

Arad indulás 6 óra 12 perei reg.

79.60
78.50
78.75
78.75
83.50

325.50
256.20
872 -
119 75

719.

91.25
365 - 
169 50
398 — 
191 40
229 7 5

107.25
90.20
93.40

92.25

80.-
79..

79.2
84-

Gyorsk 
Paulis 
«adna 
Konop 
Berzova 
Soborsin 
Zám 
Hlye

326 — 
2ó6.4
874.
120.25

721

Branyicska 
Déva
Piski
Szászváros
Sibóth
Alvincz

6 
7 
7 
7
8 
9 

, 9
10 

ind. 10
„ 11 
„ H 
„ 12 
„ 12

1

54
6

24
53
15

7
45
27

16
42
21
44
25

Aradról Pest és Bécs felé.
Arad indulás 12 óra 26 p. dél

ben 8 óra 47 p este 
Csaba indulás 2 ó. 7 p. d. u. 

11 óra 23 p. éjjel.
Mező-Tár indulás 3 6. 43 p. 

d. u. 2 ó. 15 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra d. u. 4 

óra 18 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 óra 48 p. 

d. n. 5 óra 88 p. reggel.
Pest érkezés 8 óra 40 p. este.

délb.

Károlyfehérvár érk. 1 ó, 45 p. délb.

Bécs 6 „ 3 „ reggel

Bécsböl Pest és Arad felé
Bécs indulás 8 óra p. este.
Pest 6 „ 31

91.5 ■ 
368.
170.=
400 — 
192.60 
230.25

107.50
90.4
93.60

91.25
98 —
92.25

144.25
113.50
89.60

Károlyfehérvárról Aradra.

Károlyfehérvár ind. 4 éra 41 p. reg.
Alvincz 
Sibóth 
Szászváros 
Piski 
Déva 
Branyicska 
Hlye 
Zám 
Soborsin

92.50

91.50
93.50
92.50

144.75 
144 —
89.80

Berzova 
Konop 
Radna 
Paulis 
Gyorok 
Arad érkezés

Postai

n

5
5
6
6
7
7
7
8
9
9

10 
10
10
11
11

15 „ 
41 ,, 
7„

47 „ 
2„

81 „
53 „
86 „ 
12»
58 „
15 „ 
47 ,, 
59 „
14 „
50 „

menetrend.

Czegléd indulás 9 óra 24 p. 
d. e. 8 óra 19 p. este.

Szolnok indulás 10 óra 16 p. 
d. e. 9 óra 47 p. este.

Mező-Tur indulás 11 óra 29 p. 
d. e. 11 óra 40 p. éjjel.

Csaba indulás 1 óra 9 perez 
délben 2 óra 36 p. reggel.

Arad érkezés 2 óra 52 p. d. 
n. 5 ó 11 p. reggel.

Szeged -Zombor és vissza
Szeged ind. 2 óra 4ő p. délut. 
Zombor érk. 6 óra 43 p. este. 
Zombor ind. 7 „ 43 p este.
Szeged érk. 11 „ 41 p. d. e.

Buda - Kanizsa - Trieszt 
és vissza.

Búd a ind. 7 óra — p. r, 9. óra 
3'» p. este.

Fehérv. ind. 9 óra 15 perez 
reggel 11 óra 49 perez este.

Kanizsa ind. 2 óra 15 p. d. u. 
4 óra 45 perez reggel.

Trieszt érk. 8ó. 20 perez r. 
8 óra 15 p este.

Trieszt ind. 7 óra IVp. reggel 
8 óra 15 p. este.

Kanizsa ind. 10 óra 57 perez 
este 1 ó a 22 perez, d.

Fehérvár ind. 3 óra 45 perez 
d. 5 óra 55 perez este.

Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 
7 óra 58 perez este.

Pestről. Érk. 5 óra 11 p. reggel 
és 2 óra 52 p. este.

Temesvárról érk. 8 óra este.161.25
36 — 
99.50 
16 —
83 — 
29.5» 
14.50
40 —
29 50

161.50 
37.- 
100
17 — 
34.-
30.50
15.5'
41 — 
30.50

• . pp. 40 frt
• • „100

• • „ 10 .
• • „ 40 ,
• • „ 40 ,
. . o. é. 10 ,

• „ 4).
■ • pp. 40

Váradról 
Battonyáról 
Butyinból

9
97.47.

dél.Dunagózhajózási . , 
íeglevich . . . , 
Budai ....
Pálffy.................
Rudolf kor. bér. , 
8alm . . 
át. Genois

Ind.: nap, Butyinba d. u. Sóra.

óra

2 óra d. u.

5.87—
9.90—
122__
1.83; —

1 óra d. u. 
Simándon át 6

5.86 —
9.89 -
121.75
1.82 —

Battonyára 
X.-Váradra 

este.
Temesvárra

délut.

'L4/sZ. 117,. 526-1-3525-1 -3

Napoleondor. . .
Ezüst . .
Porosz tallér

7»«- iw4.

Domonkos J. és társa
(ezelőtt Steinitzer I. P.)

’ bátorkodnak tudatni a mélyen tisztelt közönséggé’, miszerint 
; a hosszú évek sora óta a helyb 4i piaczon az Ackermann-féle 

házban, a „Nádor“ szálloda átellenében, eddig Steinitzor I. P.
í ezége alatt fenállott jó hírnevű

ezukrászdat
megvették, a teljesen átalakították a megújították.

Midén ezt a mélyen tisztelt közönség tudomására jut
tatják, egyszersmind b ztositják, ho/y fötörekvésiik । da le- 
end irányozva, nnszerín’ k váló mindig friss sütemény ugygaz- 

i dag választékú bek és külföldi legjobb likőrök és csemege-borok, 
; valamim pontos, jó szo ga at éa meraékeit á-akkal az eddigi 
í pártfogást és bizalmat továbbra is állandóan fentartani, a ma- 
í gukat a m> Iy*n tisztelt közönség becses jóindulatába éa fi- 
i gyeimébe ajánlják.
; Arad, 1870. május hóban. 527-1-3

pl864-ki sorsjegy-igérvényeki 
f. é. június elsején történendő húzásra 

főnyeremény 250,000 forint
bélyeggel együtt 3 íorlnt

529-1-3
Ina lalia. t<±>Tc.
Wallfisch Ch. és fiainál.

Árverési hirdetmény.
Kordina Keresztes Julianna részéről 

BodoHo Györgye elleni végrehajtási ügyé
ben 14U5|1870. sz a k It árverési vég 
•ésnél fogva a Gyarmata községi o5. sztj- 
tvben nevezett alperes nevén f-lvett 2"0 
rtra becsült ház bel'elek és1 4 föld feléből 
rló ingatlanság a kikiáltási összegül el 0- 
radott becsár lOsznzalékanak letetele mel
lett Gyarmata községházánál 1870. évi ju 
ilitlS hó 28-ik napján becsáron vagy zon 
f ül és 18,0 évi Julin• hó 28-ik napjai, 
öecsáron alól is mindenkor d. e. 10 órakor 
övetkezö feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet igélő köteles a vételár 
■gy harmadát azonnal a végrehajtó biró 
.ezeihez lefizetni, egy harmadát a leütéstől 
egy hó múlva, es egy harmadát kel hó 
múlva 6 százalék kamattal Aradmegye tör
vényszékénél letenni.

Vevő a vételár első részletének le
fizetése után a megvett ingatlanságnak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak 
ulajdonát azonban csak az egész vé

telár lefizetése után a tkvi átírás által 
nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság szék 
helyén vagy annak köz lében laknak, fel
hivatnak, hogy a ptvk. rdts.433. §-hoz ké
jest itt helyben megbízottat rendeljenek, 
s azok nevét az eladásig jelents-k be, egy- 
i 'al mindazok,kik a lefoglalt javak van 
tulajdoni, vagy más igényt érvényesit- 
letni vélnek, felszólittatuak, miként a ptk. 
rdts. 466. g-sa értelmében igénykerese- 
eiket törvényszabta határidő alatt nyújt

sák be.

Árverési hirdetmény.

Az 6 világosi árvagyámság részéről 
Debelyák Nika ö ökösse Debelyák Iliié el 
leni végrehajtási ügyében 1361/1870. 8r 
». kelt árverési végzésnél fogva a világo- 
községi 152. sztjkiben Debelyák Hlie né
vén felvett 5 0 f tra becsült és az 10.178

Kelt Aradmegye tszékének mint tkkvi 
hatóságnak Aradon 1870. márczius 19-én 
tartott üléséből.

Aradmegye tkvi hatósága.

h- r. sz. sz illőből álló ingatUnság a kiki 
altási összegül elfogadott becsár 1U szaza 
irkának letetele mellett Világoson a köz 
Séghazán 4 1«7'). évi julius hó 2-iknap 
jan becsáron vagy azon felül és 1870. é i 
augusztus hó 2 ik napján becsáron aló 
is mindé kor d e. 10 órakor kö/etkezfi 
eltetelek mellett el fog adatni.

Vevő köteles a vételár első harmadát 
azonnal az arverelö bíró kezeihez, a máso 
dik harmadol a leütés után két ho és a har- 
nadik harm-idot három hó alatt, ezek t 6 

százalékos kamattal Aradmegye törvszéké- 
nél lefuetui.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulaj
donát azonban csak az egész vételár lefi 
zeUse után, a tkvi átírás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Ezzel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság szék 
helyén vagy annak közelében laknak, fel
hivatnak, hogy a ptvk. rdts. 433. §-ho> 
képest itt helyben megbízottat rendelje 
n, k, s azok nevét az eladásig jelentsek be 
egyúttal mindazok kik a lefoglalt javak 
iránt tulajdoni vazy más igényt érvénye
síthetni vélnek, felszólittatnak, miként 
tk. rdts. 466. §-sa értelmében igényke 
esete két törvényszabta határidő alat 

nyújtsák be.
Kelt Aradmegye tszékének 1870. évi 

nárczius hó 31-ik napján tartott tkkvi 
üléséből.

Aradm. tkkvi hatósága.

Mint előnyös és biztos vállalatot ajánlja alólirolt ezen a 
Braunschweigi állam által engedői)ez,-tt es biztosított nagy

mely öaaz aen egy millió 861,000 tallért tesz.
Szerencsés esetben a legnagyobb nyeremény

100,080 tallér ezüstben vagy 175,000 frt.
A főnyeremények : 60 000, 40 000, 20,000, 15,000,12,0 0 

2 ezer 10,000, 2-azer 8t 03, 3- zor 6000, 3-szor 5000, 12-s/er 
4009, 2 szer 3000, 34-szer 2000, 4-azer 1500, 155-azör 1000, 
7-szer 600, 261 szer 500, 18-szor 300, 383-szor 200, 575-ször 
100, 85-azör 80, 75 szőr 60, 50-azer 50, 18,600 szór 47 tallér 
atb. at.b. Ezen sors|á'éknái az < g*az sorsj gyszám fele kerül nye
reményekkel húzás alá, összesen 29,0 >0 nyeremény melyek ne
hány hón-ip alatt tervszerinti eldöntés alá kerülnek.

Az illető összeg időleges bekül lése után szállítok „ered ti 
sorsjegyeket“ az első húz.shoz a hivatalos-in m -gáHapitott ár 
szerint melynek húzása folyó évi juüUS hó 9. és 10-én menend 
végbe következő árakon:

Egy egész eredeti sorsjegy 7 forint, Egy fél 3 frt 70 kr. 
Egy negyed 1 frt 75 kr. osztrák értékű bankjegyekben, a leg
pontosabb kiszolgábatás biztosítása mellett. Minden résztvevő 
az eredeti Braunsehweig állam ábal biztosított sorsjegyet kapj । 
kézhez melyek az eltiltott Ígérvényekkel öeszenem téveszten
dők, A hivatalos terv minden megbízáshoz díj nélkül mellékel
tetik, valamint a nyeremény pénzek hivatalos jegyzékkel együtt 
pontosan megküldetnek.

Azon bizalom folytán, melyet ezen sorsjegyek máris kel 
tettek, tetemesb megbízásnak nézek elébe, olyanok még a leg
csekélyebb megrendelésekig is, a legtávolabbi tájékokra gyor
san eszközöltetnek.

Szíveskedjék tehát mindenki minélelőbb és bizalomtelje
sen fordulni

517-2-8
Haas -A-dolT
állsmértékpapir üzlet II mburgbm.

STRASSER J. GYULA Jf

Arad, főtér a Reck-féle házban
ajánlja gazdagon felszerelt raktárát mindennemű legújabb rullOSZÖVetekbÖl

a nyári idényre.
Barége, rőfönkint 25 krostól kezdve; Grenadin, Mozambique, Lenos és Gazir, a leggazdagabb választékban 
Valódi franczia jaconetek, pique, brillantin és uszályok.

Mindennemű kczmŰ«CZÍkkek Selyem posztó OS bársonyból tetemesen leszállított árakon, g

Vászonnemúek
rumburgi, hollandi, creas, fonalvászon, asztalterítők, törülközők, asztalkendők a legjobb hírnevű gyárakból. “gk

Férfi fehérnemüek, fehér és színes, minden kivántató és divatu szabással, nyakkendők, gallérok, kézelők, zseb- 
kendők, harisnyák ezérna és Fii d’Ecosebol, valódi angol és franczia keztyűk, a legnagyobb választékban.

^yári raktára a legújabb nap- es esernyőknek.
jéi/t gyártmányú paplan es

Vidéki megrendelések a legpontosabban és legjobban teljesittetnek. 512—2*


